» BienéM HOBYIO IepeMeHHYIO ¥ = X° + x. Ilony4uum
1 7

1
y—24_y—20+_4_0

Orcrona
4y — 80 + 28y — 56 + y% — 22y + 40 =0,
y®+ 10y — 96 = 0.
Pemus mosnyuyenHoe KBajapaTHOe yYpaBHEeHHUe, HAUIEM, UTO
y=6 nmm y =— 16.

Vpaeuenue x° + x = 6 uMeeT ABa KOpHA: —3 u 2.

VpaBuenue x? + x = —16 kopHeil He UMeer.

Kaxnoe us uncen —3 u 2 He olpalaeT B HyJIb 3HAMeHaTenu npolei
MCXOMHOTO YPABHEHHUA H, CJIEAOBATENLHO, ABIAETCH €ro KOpHeM.
OrBer: —3; 2. <

yopaxHeHus

233. Tlpu KaKUX 3HAUEHUSAX @ PABHO HYJIO 3HAUEHHWE NAPOOu:

i °+ 2a* °— 44" +44d°
2) za 9a , 6) ;r, a ; 5) a 4:1 a 9
a“+a—-12 a’+ a+ 10 a — 16
234. PemuTte ypaBHeHHE:
5y —15y° -2y +6 6x° + 48x" — 2x — 16
2 2SIV 2 E6 B = 0
Yy _9 X - 64
3y —12y° -y +4 P_4yf-6y+24
o) 2L =4 “Y 7 _ o ry L ==Y 2 = 0.
9y -1 y -6y
235. Pemure ypaBHeHHe:
2 10 _ 50 1.
2) x— 2 x+3 X2+x-6 L;
x+5 2x — 5 30 —12x
6) x—1+ x— T _3x—x2—7_0'
236. Halinure KOpHM ypPABHEHUA:
a)Sx—2 2x +3  12x+4
x -1 x+38  x2+2x -3
5x 1 2x + 2 63
) x+7 x—3 ¥ +4x- 21
x 4 16

B) — = — .
2+ 4x+ 4 X4 2+ 2¢° _4x - 8

EEERIE YpaBHEeHMa M HepaBeHCTBa C OAHOWM NepemMeHHON



237.

238.

239.

240.

241.

242,

Ilpm KakuxX 3HAUYEHUAX @@
a-—+1 a—4 3a+ 3

a) cymma apobeit . _ 5 4,1 paBHa apobon R
. 3a - - s
0) pasHoOCTb apoleil 8a -5 u 6a - 5 paBHa Apobu 3a 2?
a® -1 a- a@ a’+a

Hatinure KOpHU ypaBHEHUA:

1 | 1 _ 1 .
A T Ty 1 %10 -9
o L 1 _ 1 1
x+ 3 x+9 x+5 x4+ 21°
(dna pabomur 6 napax.) Peliute ypaBHeHUe:
1 1 1 1 .,
A s d Ty 2 7+ aT x5
6) —+— + Lt _=_1 1

x +1 x+3 x + 28 x

1) Obcynure, B KaKOM BUJe yAOOHO NpeACTaBUTh ypaBHEHUE B Ka-
JKAOM CJydae, U BBIMOJHHTE COOTBETCTBYIOIHME IIpeodpasoBaHMd,
2) PacnpenennTe, KTO BHINOJHAET 3aJaHUe a), a KTo — 3ajgaHue 0),
U BBITIOJTHUTE UX.

3) llpoBeprre Apyr y Apyra, IPaBWJIbHO JIA HAWJEHBI KOPHH ypaB-
HEeHUA, W HCIpaBbTe OMIMNOKM, €CJIU OHHU JOMYIIEHEI.

Haiigure KoopamHATEI TOYEK IepeceueHHA IpaduroR (QPYHEKITHII:
24
a)y:xz+x—9ny:g; 6) y=x" +6x -4 umy="2"
X X

ITpnm KakuxX 3HAUYEHUAX a:
5a +7 — 284° 2
ua’

20a
0) ABIAIOTCA IMPOTHUBOIOJOKHBIMU YHCJIAMU 3HAUYEHUS BBIPAKEHUI

2 —18a® -
2-18a —a | 3429
3a

a) paBHBLI 3HAUYEHUS BbIPAKEeHUNA

(dnsa pabomost 8 napax.) Pemniure ypaBHeHUe, UCIOJL3YSA BBEJEHUE
HOBOU IIEpeMeHHON’:

a) 5———— 12 =x% - 2x — 1;
x“—2x+ 3

6) 12 _ 6 _ 5 .
x>+ x - 10 x> +x—6 2 +x-11

B) 16 _ 11 _ 9
x2-2x x2-2x+3 x?-2x +1

§5. YpaBHeHMsa ¢ ogHON nepemMeHHOoW
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1) BeimmositHUTE COBMECTHO 3agaHue a).

2) PacupenenuTre, KTO BBEINOJIHAET 3aaHue 0), a KTo — 3ajaHue B),
U BBINOJHUTE UX.

3) IlpoBepwTe ApPYyr y Apyra, IPaBHJIBHO JIH DPEIIeHBl ypaBHEHU,
U HCIPABBTE OIIUOKM, €CJIU OHU JOIYIEHBI.

243. HalizuTe KOpPHU ypABHEHHI:
2 2
x +2 x —4
a) (x_4) + 16(x+2) =17;
2 2
x+ 1 x —3
o (23] +18( =23 - 1.
244. (3adaua-uccaedosarue.) CyuecTByeT JH TAaKOe IIOJIOKUTEIBHOE TH-

CJIO, TIPU CJOMKEHUU KOTOPOTo ¢ UUCAOM, €My OOpPaTHBIM, IMOJYUMNT-
cda cymMMa, B 13 pasz MeHbIIasd CYMMEBI KyDOB aTHX uunces?

1) ObcyauTe, 3HAUEHMS KAKNX BBIPAKEHUH CpaBHHUBAIOTCA, U CO-
CTaBbTE COOTBETCTBYIOIee YpaBHEHUE.

2) BBeauTe HOBYIO IIEPEMEHHYIO U PEIINTE NMOJy4YeHHOe ypaBHEeHHe.
3) A xkakmoro m3 HaWJEeHHBIX 3HAUYEHUU BCIIOMOTATEJBHOU IIepe-
MEHHOM BBIYHUCJIUTE KOPeHb COCTABJIEHHOIO YVPABHEHMUS.

4) BriOepure 3HaueHUS KOPHEMH, COOTBETCTBYVIOIIHE YCJIOBUIO 3aJauu.

245. Pemnre ypaBHeHHe:
2 1 1 1} _ o1,
a) x°+ (x x) = 32,

P 2
DYRIE N TP Y
X

246. Coxparure ApoOb:

2) 12 —5x — 2x° . 6) 3x? — 36x — 192
15-10x ’ x2 — 956 )

247. Iocrpoiite Tpaduk GYHKIUA Yy = x° — 3. VKa)kuTe NPOMEKYTKH,
B KOTODPBIX (PYHKIONA NPAHUMAET:

a) MOJIOKUTEeJIbHBIE 3HAUEHHUT, 0) orpunaTeJbHble 3HAaUYEHHUA.

248. Ha crpoureabpcTtBe padoranu nee Opuraznel. Ilocse 5 gHeil coBmecT-
HOU paboThI BTOPYIO OpUTaay IepeBeJu Ha APyrou obbwekTt. OcraBrry-
0CsT yacTh paboThl mepBasg Opuraza 3akoumumnsaa 3a 9 aueit. 3a CKOJAb-
KO JHel MoIvia Obl BBIIOJHUTE BCIO paboTy Ka:kpad Opuranga, paborad
OTAENBHO, €CJIU U3BECTHO, UTO BTOPOU Opuraje HA BBIIIOJHEHHE BCEN
paboTel moTpedoBaiock OBl Ha 12 aHell MeHLIIe, 4yeM OJHOM IIepPBOH
Opurajue?
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15. PeweHue 3apa4y ¢ NnOMOLbIO YPaBHEHUN

IIpu pemrenum sazad anredpandyecKuM MeTOZOM, JacTo 0003HAYAIOT

HEU3BECTHYIO BeJIUUYMHY OYKBOH (BBOLAT IIePEMEHHYIO) U COCTABJAIOT
ypaBHEHUE C OJHOI Heu3BecTHOH (¢ ofHOM nmepemMeHHOIt). I[IpuBeném npu-
Mep TaKoH 3ajadu.

3amaua. 3HaMeHaTeNlb O0OBIKHOBEHHOU Apodu Ha 2 G0JbIlle UNCIUTEd.

on

6
8,

Ecnu uucaurens apobu yBelIWYHTh B 2 pas3a, a 3HaMeHaTelb yBe-
JuduTh Ha 16, To Apob6b YMEHBIIUTCA Ha 11 Haiigure aty Apo0s.

Ilycte umciaurens apobum papeH X, TOrga €€ 3HaMeHATelb pPaBeH
x + 2. Ilocne yBennueHHUsI UMCJIUTENSA B 2 pasa, a 3HAMeHATeJIsI Ha
. Tark kark mosyueHHasa ApoOL MeHBIIIe

2x
16 o0p —m—
nmoJsiyqaercsa Apo0sb 718

X _ Ha i, TO
x 2x

x+2 x+ 18

JaHHOU Apobu

1
-4 (1)

PemmuMm papobHOe panuoHalIbHOEe ypaBHEHHE. YMHOMXKHUM JIEBYIO HU
npaByio uacTu ypaBHeHUd (1) Ha 4(x + 2)(x + 18). BeinonHUB xgaee
TOMK/IECTBEHHBIE IIPe00pasoBaHUs U IPUMEHUB CBOMCTBA YPaBHEHUH,
MOJYYUM KBaJpaTHOE ypaBHEHUe

5x2 — 36x + 36 = 0.

Pemium aTo ypaBHeHUe:

%D = (-18)2 — 5 - 36 = 144,

18 =12
x:T, x1:6, x2:1,2.

Tark kak ntpum x =6 1 x = 1,2 3HayeHWsa BuIpasKeHUHd x + 2 mw x + 18
OTJIMYHBI OT HYJIA, TO unucja 6 u 1,2 aeagmoTcsa KOPHAMHU IPOOHOro
panuoHaxbHOTO ypaBHeHuA (1). OngHako umcso 1,2 He yaoBIeTBOpA-
eT VCJIOBHUIO 3aJadr, TaK KaK UUCAATeJb ODBIKHOBEHHON Apo0u He
MOJKET OBITH IPOOHBIM YHCJIOM.

OrBer: 6—.
8

3amMeTuM, 4TO APOOH %, KOTOpasl MOoJIydaeTcs IPU COKPAIeHWH IPO-

HE YIOBJETBOPAET YCJHAOBHI 3aJa4dHd, TaK KakK €€ 3HaMeHaTeJb

AWML Ha 1 OOJBIIIEe YUCJIUTEIII.

§5. YpaBHeHns ¢ oaHOW nepemMeHHoMn
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YnpaxHeHus

249,

250.

251.

252.

2563.

254.

255.

256.

257.

OpHO uncno Ha 6 Goaslle apyroro. Ecam OoJsblilee UHCIIO pasfelnTh
Ha MeHbIee M K YaCTHOMY IIPHOAaBUTH Pe3yJabTaT OT OeJeHUuda yBe-
JIMYEeHOTO B 4 paza MeHBIIEeTo YHhcja Ha OOoJblllee, TO MOJYYUTCA 4.
Haiiaure aTu uucaa.

3uaMeHaTes b OOLIKHOBEHHOW ApoOu Ha 6 OoJablnme e€ uncauTes.
Ecau mn3 yucauTenda BeIUECTh 2, a K 3HaMeHaTeJ 0 nNpubaBuTh 2, TO

1 o
apo0b YMEHBIIUTCA Ha . Hamnawmre sTy Apo0b.

JdHaMeHAaTeNlb OOLIKHOBEHHOM Npobu OOJEBIIe €€ YMCAUTENIS Ha 3.
Ecnau uncaurens Apo0W VBEeJUYUTH B 3 pasa, a 3aTeM YVMEHBIIUTh
Ha 7, a 3HaMeHaTeJb YBEeJIUYUTL B 2 pas3a, a 3aTeM YMEHBHIIUTD
Ha 11, 1o monyuurca aApob6e, oOpaTHaa nmamHou. Haklnurte 3Ty
aIpoOb.

W3 mocénka B ropoj, 0 koroporo 150 KM, Bbiexaniu OAHOBPEMEHHO
JIETKOBOH H TI'py30BoH aBroMoOman. CKOpOCTH JIETKOBOTO aBTOMOOM-
ng Ovlma Ha 10 KM/u OoJbIlEe CKOPOCTH TPY30BOTO, IO3TOMY OH
Opuexaa B ropoj Ha Imoadaca oOeicTpee, 4eM I'Py30BOH ABTOMOOHJIL.
HaiiguTe cKopoCTh IPy30BOTO aBTOMOOMJIA.

MoTonmRanCT Ipoexana oT cesaa a0 o3epa 60 km. Ha obparHom myTn
OH YMEeHbITUJ cKopocTh Ha 10 KM/4, TO3TOMY OT 03epa B CEeJO OH
exanm Ha 0,3 1 gonpumie, CKOJBKO BpeMEHHM MOTOLMKJIMCT €XaJl OT
o3epa no cesa?

Ha 80 KM myTm BeJOoCHOEANCT TPaTHT Ha 2 4 OOJbIIe, UYeM MOTO-
UKJIACT, TAK KaK ero ckopocTh Ha 20 KM/4 MeHBIIe, UeM CKOPOCTh
MoTOIUKJINCTa., HalnTe GCKOPOCTE BEJIOCHUIIEIMCTA.

llepepii ApIRHUK mnpoiéen guctTaHuuio 30 KM Ha % 4 OpICTpee, 4eM

BTOPOHM AMCTAHINIO 45 KM, XOTA CKOPOCTHL BTOPOro Onlja Ha 3 KM/4
OoJbllle. 3a KaKoe BpeMsdA IEePBBIN JbLKHUK npoinea 30 xm?

C mepsoro yuactka cobpanu 80 11 mpoca, a co Broporo 90 1 npo-
ca, XOTd IJOIIAAbL BTOPOrO ydYacTKa Obpla Ha 2 ra MeHbIIe.
C rakgoro rexrapa BTOpPOTO yd4YacTKa cobupaau Ha 5 11 OomdbIle,
yeM ¢ Ka)JA0T0 rexrapa nepeoro. Kaxopa yporkaiiHOCTE Ipoca Ha
KasKJo0M ydacTkKe?

3a 6 u xarep mpomén 36 KM 1o TeueHUIO peKu M 48 KM OpPOTUB
reuenua. KakoBa CKOPOCTH KaTepa B CTOAYEH BOJAE, €CJIAU CKOPOCTH
TeUeHuA 3 KM/u?

EGERIIE YpaBHEeHVS M HEepaBeHCTBA C O4HOWN NepemMeHHOKn



258. IInor mponasiBaer 60 KM II0 TeUeHUIO PEeKU Ha H U ObIcTpee, yeM
TAKOE K€ PaCCTOAHME TPOXOJAUT MOTOPHASA JIOJKA MPOTUB TeUeHUd.
HatignnTe cKOpOCTE JOAKHK IIO Te4eHHIO, €CJIH €€ CKOPOCTL B CTOAYEH
Bose 10 KM/4.

259. MoTopHas jJoaka mpouwia mo TedeHuo 70 kM. 3a To Ke BpeMs OHa
mMoskerT npoiitu nporue teueHus 30 xm. Hafinute cropocTh Teue-
HHISA, €CJIU CKOPOCTH JIOAKHU B crosgdeit Boge 10 rm /4.

260. /Ise 1mBem, paboTasd BMecTe, BBIIIOJHAT MOJYUEHHBIH 3aKas3 3a
6 mHel. 3a CKOJBKO JHEM BBIMOJHUT 3aKa3 KaykAas IIBed, padoras
OTHeJAbHO, eCJH OAHOM M3 HUX IJA 3Toro morpebyerca Ha 5 gHel
Ooabiie, UueM APYroun?

261. /[Isa ciecapsa BBIDOJNHUIU 3afaHume 3a 12 u. Ecam 66 IMOJOBUHY
3aaHUA BBEITOJHUJ MEPBBIA, a OCTABIIYVIOCA UYACTHL BTOPO, TO
nepBoMy moTpeboBaJjock ObI BpeMeHH Ha 5 u OoJblle, 4YeM BTO-
poMy. 3a CKOJBKO YacOB KaXXJbII M3 HHUX MOT OBl BBIITOJHUTH
3amzanue?

262. Coxparure ApoOL:
2ab+2by+ay+y2_
2ab - 2by + ay +y2’

9x%+ 6x + 4
27:3- 8

263. B ozHoil cmcTeMe KOOPZHMHAT IOCTPOHTe rpaduxm GOYHKIHA y = x°
M y=x+ 6, ¢c UX TOMOIIbI0 HANAWUTE pellleHHe YPaABHEHUSA

x2—x—-6=0.

6)

KOHTpOﬂbeIe BONpPoOCHI 1 3agaHNA

Kakoe ypaBHEHME C OAHOW nepemMeHHOn HalblBaeTcs uenoim? lNpuse-
ouTe npumep.

Kak HanTu cteneHb uenoro ypaBHEeHWN?

dante onpepeneHne BukBagpaTtHOro ypaBHeHusi. OObsiCHUTE, Kak pe -
wakT OukBaapaTtHOe ypaBHEHUE.

Kakoe ypaBHeHne Ha3biBaeTcs APOOHbLIM paunoHanbHbiM? Ha npume -
2
x°—= 7
4 1
x -1 x -3 - 4x + 3
ApOOHbIE pauMOHaNbHbIE YPaBHEHUS.

pe ypaBHeHUs 0ObACHNTE, KakK peLlakT

§5. YpaBHeHusa ¢ oaHOW nepemMeHHOW 87



HEPABEHCTBA C OAHOWN NEPEMEHHOMU

16. PewueHne HepaBeHCTB BTOPOM CTENeHu
C OAHOWN nNepemMeHHOn

HepaBeHncTBa BUIa

ax? +bx+e>0max® +bx+e¢<0,

rage X — IepeMeHHad, @, b U ¢ — HeKOoTophble uucjaa u a = (0, HasbIBa-
IOT HepaGeHCMEAMIU 6MOPOIL cmeneHu ¢ 00HOIll nepemeHHOoll.

Pelrenne HepaBeHCTBA
ax’ +bx +c¢>0umm ax? +bx +¢<0

MOXXHO paccMaTpMBaTh KaK HaXOoKJAeHHe IIPOMEXYTKOB, B KOTOPBIX

dyHEIUA Y = ax? + bx + ¢ IPUHUMAET IIOJOXHUTEeJAbHBIEe HWIHM OTPHIIA-

TeJIbHEIE 3HaueHusa, g aToro IﬁoccraT()qu IPOAHANNBNPOBATE, KAK Pac-

HOJIOMKEeH Trpadur (QyHKIUU [ = ax® + bx + ¢ B KOOPAMHATHOM IIJIOCKO-

CTHU: KyJa HaOpaBJIeHbl BeTBHM mapabojbl — BBepX WJAU BHUS,

nmepeceKaeT Ju napadojia OCh X U €CJIHd IIepeceKaer, TO B KaKHX TOYKaX.
PaccMmoTpum mpumepsl.

IIpumep 1. Pemimm nepasenctBo 5x° + 9x — 2 < 0.

» Paccmorpum GyHRIHIO Y = 5x° + 9x — 2. I'padurom sToil GyHKRIUH
sABJAAeTca napabosia, BETBU KOTOPOH HAIPaBJIEHEI BBEPX.
Briacuum, Kak pacnososkeHa 5Ta mapabojia OTHOCUTENBHO OCH X.
Il;ns srorO pemuM ypaBHeHHe bx® + 9x — 2 = 0.

IJTO ypaBHEeHHEe HNMeeT ABa KOPHA:

1
xl = _2, JC2 = g-
3HauuT, mapabosa IepecexKaer 0OCb X
B ABYX TOYKaX, a0OCIOMCChl KOTOPBIX pPaB-

1

¢ y HBEI —2 1 =.

2\/0 5 0
IlokaxkeM cxemMaTHUeCKH, KaK PacroJio-

’KeHa mapaboJsia B KOOPAMHATHOM ILIOC-
Puc. 41 kKoctu (puc. 41). Vi3 pucyHka BUIHO,
4T0 (PYHKINUS HPUHUMAET OTPULATEb-

YA

wY

1
HblIe 3HaAYeHHUdA, KOorga X < (—2; g . CJIE,I[OB&TEJIBHO, MHOMECTBOM pe-

[IeHN HepaBeHCTBa 5x° + 9x — 2 < 0 ABIAETCA UUCIOBOH MIPOME-

KYTOK (—2' 1) .

88

’5
1
OrBeT: (—2; =|.
5
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3aMeTHUM, 4YTO IPH PacCMOTPEHHOM CcIIoco0e pellleHHus HepaBeHCTBa
HAacC He HHTepecoBajla BeplnuHa mapadosasl. BakHo Jsmmp ObLIO 3HATH,
KyZla HamnpaBJIeHbl BeTBU I1apabojibl — BBEpX HJINM BHH3 W KAKOBHBI a0-
CIIUCChI TOYEK €€ MepecedyeHUusi ¢ OChI0 X.

Hpumep 2. Pemmnm nepaBencrso 3x° — 11x — 4 > 0.
» I'padur dysrmum y = 3x° — 11x — 4 — mnapabosa, BeTBH KOTOPOIL
HaITpaBJEHbI BBEPX.
A Toro 4ro0bl BEISACHHTH, IIepeceKaeT JHu Imapadojia och X U B Ka-
KUX TOYKAX, PelluM YpaBHEHUE

: \

3x* —11x — 4 =0, Y

ITO ypaBHeHUE UMeeT KOPHU
1

xl = _g, x2 = 4:.
[TokaxeM cxemMaTHYeCKH, KaK PacIoJio- 110 4 x
JKeHa mnapabojsa B KOOPAUHATHOM ILJIO- 3
crkoctu (puc. 42). M3 pucyHka BHIHO,

UTO MAHHOE HEPABEHCTBO BEPHO, €Cau

X OPUHAAJIEKUT IIPOMEKYTEY (—oo; —%) Puc. 42

UIN TIPOMERYTKY (4; +0°), T. €. MHOKECTBOM pellleHnil HepaBeHCTBA
1

ABJIsAETCA O0beJUHEHHEe MPOMEKYTKOB (—oo; _5) u (4; +00),

OrBerT: (—oo; —%) U (4; +o0).,
1
IIpumep 8. Pemmum HepaBeHCTBO —ZxQ + 2x — 4 < 0.

» PaccmorpmMm GyHKOHIO Yy = —ixQ + 2x — 4.

Eé rpaduxkom saABiadercda napabosia, BeTBHM KOTOPOM HaIpaBJIeHbI

BHU3.
BeisicHuM, Kak pacnosioskeH rpaduk orT-
HOCUTEJIbHO ocu Xx. Pemrum ajisi aToro yA

ypaBHeHHUe —Lll—xE + 2x —4=0.

=Y

JTO ypaBHEHHEe HMeeT eJUHCTBEHHBIHN 0 7\
KOopeHb X = 4. 3HauuT, napaboja Kaca-
eTcA OCH X.

W3obpasduB cxemMaTuuecku mapabomy
(puc. 43), Hangeém, 4TOo QYHROUA LOPU- /
HUMAaeT OTpPUIlaTeNbHBIE 3HAUEHUA IIPU

awobom x, Kpome 4.

OrBeT: (—0; 4) U (4; +0). <] Puc. 43

§6. HepaBeHcTBa C 0AHON NMepemMeHHOW
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Ilpumep 4. PemmumM HepaBeHCTBO ¥ —3x+4>0.

» I'padpuroM QYyHKIUU Yy = X% — 3x + 4 spaserca mapaboJsia, BETBH KO-
TOPOI HAaIIpaBJeHBLI BBEpX.
Y10o0BI BBIACHHUTL, KAK PAacIoJoXKeHa napadoja OTHOCHTEJIBHO OCH
X, peniuM ypaBHeHIe

x2-3x+4=0.
Haxomgum, uto
\ D=9-4-4=-7<0,

T. €. 3TO YpaBHEHHE HE HMMeEeT KOPHEeI.
3HauuT, mapaboga He UMeeT ODIIUX TO-

YA

0 X dYeK C OCbI0 X.
ITokazaB cxeMaTHYECKU PACIOJIOKEHUE
napaboJsbl B KOOPAWHATHOM IIJIOCKOCTH
(puc. 44), maiigéMm, 4910 QYHKIHUA IIPU-
Puc. 44 HUMAaEeT MOJIOMKUTEJbHEBIE 3HAUEeHNA MIpU

JII0O0OOM X.
OTBeT: (—00; +0C0),

WUrak, Aasa pelieHus HepPaBeHCTB BUIA
ax’ +bx+ce>0umax’l +bx+c¢<0

IMOCTYHalT CAeAVIONMUM oOpa3oM:

1) HaxOJAT AUCKPUMUHAHT KBAaApAaTHOrO TPéxdiIeHa ax’ + bx + ¢
U BBIACHSAIOT, UMeeT JIU TPEXUIeH KOPHH;

2) ecoim TPEXWJIeH HMMeeT KOPHH, TO OTMeYaloT MX Ha OCH X
Y 4Yepes3 OTMeUYeHHBbIe TOYKU MNPOBONAT cXeMaTUYecKH Ilapa-
foJsy, BeTBM KOTOPOH HamOpasBjeHbI BBepx npu a > 0 mian
BHH3 npu a < 0; ecau TpEXUJleH He MMeeT KOpHeH, TO cXe-
MaTAvecKu n3odpamxamT napadoay, PacIiiofiOKeHHYI0 B BepX-
Hell IOJAYIJIOCcKOCTH npu a > 0 miau B Hu:mRHel npu a < 0;

3) HaAXOOAT HA OCH X IPOMEXYTKU, AN KOTOPLIX TOUKHU TIIa-
paboJIbl PACIIONIOMEeHbl BEINIEe OcH X (ecay peliamoT HepapBeH-

cTBO ax’ + bx + ¢ > 0) wiau HUKe OCH X (€CIU pelIalT He-
pasenctso ax’ + bx + ¢ < 0).

YnpaxHeHus

264. Pemmure HepaBEHCTBO:

a) x? + 2x — 48 < 0; n) 4x% —12x + 9 > 0;
6) 2x% — Tx + 6 > 0; e) 25x* + 30x + 9 < 0
B) —x° + 2x + 15 > 0; x) —10x* + 9x > 0;

r) —5x?+ 11x — 6 > 0; 3) —2x* + Tx < 0.

(LELEENIIE YpaBHEHMA M HEpABEHCTBA C O4HON NEepemMeHHOW



265. HalinuTe MHOXKECTBO pellleHUM HepaBeHCTBA:

a) 2x* + 8x — 5>0; 6) —6x” + 6x + 36 > 0; B) —x” + 5<0.
266. PemrnTe HepaBeHCTBO:

a) 2x> + 13x — 7 > 0; r) —2x* — 5x + 18 < 0;

6) —9x° + 12x — 4 < 0; n) 3x° — 2x > 0;

B) 6x> — 13x + 5< 0; e) 8 — x% < 0.

2067. Halinure, Npu KakKWX 3HAYEHUAX X TPEXUJIEH:
a) 2x* + 5x + 3 IpHHUMAET MOJOKUTEIbHLIE SHAUCHHS;

6) —x* — e 1 MPUHUMAET OTPUIATeJbHbIe 3HAYEHUS.

3 36
268. PemiTe HepaBeHCTBO:
a) 22 < 16; B) 0,2x% > 1,8; 1) 3x% < —2x;
6) x* = 3; r) —5x’< x; e) Tx < x%
269. PemniTe HepaBeHCTBO:
a) 0,01x%< 1; B) 4x < —x? 1) 5x2 > 2o
6) Lx2 > 12; r) L2 > L e) —0,3x < 0,6x2.
2 3 9
270. IIpn rRarux 3HAYeHHAX b ypaBHEHHE HMeEeT IBA KOPHI:
a) 3x> + bx + 3 = 0; 6) x2 + 2bx + 15 = 0?
271. [Ipun rkakux 3HadYeHWAX { ypaBHEHWe He WMeeT KOpHEM:
a) 2x® + tx + 18 = 0; 6) 4x2 + 4tx + 9 = 0?

272, Haiinnre MHOMXKECTBO pellleHuil HepaBeHCTBAa:
a) 3x% + 40x + 10 < —x* + 11x + 3;
6) 942 —x + 9> 3x% + 18x — 6;
B) 2x% + 8x — 111 < (3x — 5)(2x + 6);
r) (bx + 1)3Bx — 1) > (4x — 1)} (x + 2).

273. PemniTe HEepaBeHCTBO:
a) 2x(3x — 1) > 4x* + 5x + 9;
6) (bx + T(x — 2) < 21x* — 11x — 13.

274. Haligure obJiacTh oupeneseHnA PyHKIMI:

a) y = 12x — 3x7; 6) y = 1

J2x% - 12x + 18

275. (Ana pabomoet 6 napax.) Jorkamure, 4T0 IPpU AOO0M 3HAYECHHUU IIe-
pPeMeHHOW BepHO HepaBeHCTBO:

a) Tx® — 10x + 7 > 0; r) ix2—8x+64>0;
6) -6y + 11y — 10 < 0; x) -9y + 6y — 1<0;
B) 4x* + 12x + 9 > 0; e) —5x* + 8x — 5 < 0.
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1) ObcyguTe, mIpu KaKOM YCJIOBHU HepaBEHCTBO ax’*+ bx + ¢ > 0,
Tae a, b, ¢ — HEeKOTOphle UucJa, BEPHO NPH JIOOOM 3HAUEHUH IIe-
peMeHHON Xx. YKaXWUTe AaHAJOTUYHBIE VCJIOBUA MAJA HEePABEHCTBA
ax® + bx + ¢ < 0.

2) PacnpeaenuTe, KTO BBITIOJHSET 3aJlaHud a), B), I), a KTO — 3a-
gaHus 0), T), €), 1 BBIINOJHUTE HX.

3) IlpoBepwTe ApYT y Apyra, IPaBUILHO JU BBIIOJHEHO JOKAZATEIBCT-
BO HEPABEHCTB, W WMCIOPABBTE OIMUOKM, €CJHU OHU AOIVIIEHBI.

276. Kakoe 13 maHHBIX BBIPAKCHUI NPUHHUMAET HOJOKHUTEJLHOE 3HAUE-
HHe Opu JI000M 3HaUYeHUuu y?

1. (y —2)(y — 3) — 4 2.0-y)1-y)+4
3. -y}l —-y)+ 10 4. (y — 8}y — 7) — 60
277. Jora:xkure, 4UTO:
a) X+ Tx+1>-x*+10x -1 npu JboM X;
6) —2x° + 10x < 18 — 2x upu x # 3.
278. OnHa cropoHa IPAMOYTOJIbHUKA Ha 7 cM Oojnbine apyroii. Kakoit

MOKeT OBITH MEHBIIAA CTOPOHA, eC/IH IJIONIAL IPAMOYTOJIbHIKA He
npeBocxoaut 60 cMm“?

279. [lnvHa npaMOyroJbHUKA HA O C¢M OoJbIlle MUPUHBI. Karyio mupu-
HY JOJIKeH UMEeTh NPAMOYTOJLHUK, UTOOBI ero ILIoIaak Ob11a 00JIb-
me 36 cm??

280. PemnTe cucTeMy HepaBeHCTE:

x? - 2x — 8<0, 3x%+ x - 2 <0,
a) 2 P) 2

x°—=9<0; x“+4x - 12 0;
6) 2x—-13x + 6<0, ) 2x° + 4x +15 = 0,

x% - 4x>0; x* - 9x + 8< 0;

{xg—ﬁx—16>0, [222 +5x -3<0,
e)

x% + 2x — 120 < 0; 1842 + x +11 <0.

281./Vkarkure Bce meJsible 3HAYEHUA X, OpUHAAJIeKalue o0JiacTu oIpe-
nejgeHus PYHKIIAH:

a)y:\/25—x2+\f9x—x2—14;
6) y = Bx — x*—12 + 16 — x°.

. 0px -2
282. Dynknusa sazaHa GopMyJon y = —3 He BuImosHAA 1OCTpOe-
HUA, HaAWUAWUTE KOOPAMHATHI TOUEK IIepeceueHud eé rpadukra
C OCBhIO X3} ¢ OChIO Y. ABaderca nu 5Ta GYHKIUA Bo3pacTarwlneil nian
yOBIBaIOmein?
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283. Pemure ypaBHeHHe:
a) y' — 24y — 25 = 0; 6) x* — 9x% + 18 = 0.

284. Caurok maccoit 3 Kr, cogepxkamuii 80% omxosa u 20% cBUHIIA, CILIA-
BHJIA C KYCKOM OJIOBA, IIOCJIE YEro IIPOICHTHOE COACP:KAHHE O0JI0BA
B caIuTKe cocraBmao 94%. CKOJBKO 0Ji0Ba A00ABUJIN B CIHATOK?

17. PewwueHne HepaBeHCTB MEeTOAOM UMHTEpPBasnoB

Paccmorpum dyurmmumo f(x) = (x + 2)(x — 3)(x — 5).

ObsacTnio OompenesieHnd 3TOM (PYHKIIMU SABIJETCA MHOMECTBO BCeX
yncea. Hyasmu QyHKIUM cay:kar umcaa —2, 3, 5. OHum paszbuBaioT 00-
JacTh onpefeseHusa MYHKIIUU Ha TPOMexYyTKHu (—00; —2), (—2; 3), (3; )
u (5; +o0) (puc. 45, a).

BrigscHMM, KaKOBBI 3HAKM 53TOU (DYHKIIMUA HA KaXJIOM M3 YKAa3aHHBIX
IIPOMEIKYTHOB.

a) N NN
-2 3 b

6) TN TN\ T
-2 3 5

Puc. 45

Bripaxkerue (x + 2)(x — 3)(x — 5) npeacraBaseT coboil IIpousBefe-
HUEe TPEX MHOMKHTe Iell. 3HAK RAMKIOT0 13 3THUX MHOMKNTEIEH B paccMa-
TPUBAEMBIX IIPOMEKYTKAX YKasaH B Tabiaure.

(=20; =2) | (=25 3) (35 5) | (55 +0)
x + 2 — + + +
x -3 - - + +
x—95 - - - +

OTrcroma sICHO, YTO:

ecan x € (—oo; —2), To f(x) < 0;

ecan x € (—2; 3), o f(x) > 0

ecan x € (3; ), To f(x) < 0y

ecan x € (b; +00), To f(x) > 0.

Mgyl BmauM, 4TO Ha KaKIOM K3 IPOMEXKYTKOB (—00; —2), (—-2; 3),
(3; 5), (5; +0) hyHKIMA coxpaHseT 3HAK, a IPH IIepexojie 4epes3 TOo4-
Ku —2, 3 U 5 e€ 3HAK uaMeHderca (puc. 45, 0).

Boobuie nycers GyHENUA 3agaHa (PopMysIoi

f(x) = (x - x1)(x - xz)---(x - xn)!

TAe X — IepeMeHHad, a X, Xy, ..., X, — He paBHbIe Pyl APYyry 4ducja.

Hucna x,, X,

§6. HepaBeHcTBa C OAHOW NepemMeHHONn
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MEXYTKOB, Ha KOTOpbIe 00JIaCTh OIpefesieHUA pas0duBaeTcAd HYJIAMU
¢byHKIUM, 3HAK (QYHKIMU COXPaHAETCH, a IIPHU Iepexoje depe3d HYyJIb eé
3HAK M3MeHsAeTcCAd.

9TO CBOWCTBO HCIIOJBL3YEeTCA NJIs PellleHWs HepaBeHCTB BHJA

(x — x)(x — xp).(x — x,) > 0, .
(x — x)(x — x5)...(x — x,,) <O, (1)

TAE X1, X9, vy X, — HE DPaBHBIE APYT APYry UYHC]IA.

IIpumep 1. Pemmum mepasemcTsBo (x + 6)(x + 1)(x — 4) < 0.

» ODTO HEepaBEHCTBO ABJAeTCA HepaBeHCTBOM Bupaa (1), Tak Kak B JieBOU
JACTH 3AIlMCAHO IpoumaBedeHue (x — x,)(x — x)(x — x3), roe x, = —6,
x,=-1 m x3=4. [na ero pemeHusa yAoO0HO BOCIOJb30OBATLCA pac-
CMOTPEHHBIM BbILI€ CBOMCTBOM 4YePeJOBaHNA 3HAKOB (DYyHKIHH.

a) N TN TN 6) TN TN N
-6 -1 4 -6 -1 4

Puc. 46

OrMeTHM Ha KOOPAMHATHOM NPAMOM HYJIU (PYyHKIUU
flx)=(c+ 6)(x + 1)(x — 4)

(puc. 46, a). Hafiném 3HaAKM 9TOM (PYHKIUM HA KaiKIOM U3 IpOMe-
JKYTKOB (—90; —6), (—6; —1), (—1; 4) u (4; +°°). na sToro gocraTrod-
HO 3HaTh, KaKOW 3HaK UMeeT (PYHKUUSA HA OJHOM U3 3TUX MPOMEXKYT-
KOB, W, IIOJB3yACH CBOWCTBOM 4YepPeAOBAHUA S3HAKOB, OIIPEISINTH
3HaKM Ha BCeX OCTAJbHBIX ITpOMEXKYyTKaxX. IIpm sTom yamoOHO Haum-
HaTh € KpaWHero cmpaBa opomMekyTka (4; +°°), Ttark Kak Ha HEM
gHaueHna ¢yeroun f(x) =(x + 6)(x + 1) (x — 4) saBefOMO IIOJIOKH-
TeJbHBI., ITO O0BACHAETCS TEM, YUTO IIPU 3HAYEHMAX X, PACIIOJIOMKEH-
HBIX IIpaBee BCcexX HyJAeld (GDYHKUWH, KasKAbIM U3 MHOXKHUTesnell x + 6,
x + 11 x — 4 nonoxxurenen. Mcrnoib3ysa CBOMCTBO YepedOoBaHUA 3HAa-
KOB, OIpenejnM, ABUIadACH II0 KOOPIAMHATHOHN IIPAMOI cIpaBa HaJe-
BO, 3HAKH JAaHHOW (PYHKIUHN HA KasKJIO0M H3 OCTAJbHBIX IPOMEXKYTKOB
(puc. 46, 6).

M3 pucyHKa BHIHO, UTO MHOKECTBOM pPelIeHHH HepaBeHCTBa ABJIA-
eTcsa o0beAUHeHNE HNPOMEXKYTHKOB (—°; —6) m (—1; 4).

OrseT: (—00; —6) U (—1; 4). <

PaccMmoTpeHHBINA CIIOCO0 pellleHUs HEPABEHCTB HA3LIBAIOT Memodom
UHMepa8aLos.

IlpuBeném mpuMepbl pelIeHUA HEePaBEHCTB METOAOM UMHTEPBAJOB.
IHpumep 2. Pemnimm HepaBeHcTBO X(0,5 — x)(x + 4) < 0.

» IlpuBeném manHoe HepaBeHCTBO K Buay (1). Ilis sroro B aAByUJIeHe
0,5 — x BpIHeceM 3a CKOOKY mMHO:MEHTeab —1. ITomyumm

—x(x — 0,8)(x +4) <0,
oTcioa
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x(x — 0,5)(x + 4) > 0.

Mpbr nonyuuau HepaBeHCTBO Buza (1), paBHOCUJIBbHOE HAHHOMY.
OTMeTHM Ha KOOPAMHATHOM NPAMOM HYJIH (QPYHKIIUH

f(x) =x(x - 0,5)(x + 4)

(puc. 47, a). IlokaskeM 3HAKOM «ILJIIOC», YTO Ha KpaWHEM CIIpaBa
MIPOMeEXKYTEe QYHKIIUA NTPUHUMAET TMOJOKUTEIbHOEe 3HAUeHWe, a 3a-
TeM, JBUTAfACE CIIPaBa HAJEBO, YVKA'KeM 3HAK (PYHKIUH HA RKaKIOM
U3 TpOMeKyTKOB (puc. 47, 6). Iloayyum, 4TO MHOMKECTBOM pellle-
HUP HepaABeHCTBA ABJgeTCH 00LefuHeHNe IIPOMexRyTKoB (—4;0)

u (0,5; +0).
a) SN~/ 6) N~ T

—4 0 0,5 4 0 0,5
Puc. 47

OrseT: (—4; 0) U (0,5; +00)., <

IMpumep 3. Pemmum HepaBencTBo (dx + 1)}(5 — x) = 0.

» Ilpuseném HepaBeHcTBO K BuAY (1). Ilia sToro B mepBOM [ABYUYJIEHE
BbIHECEM 3a CKOOKM MHOMHUTEeJbL 9, a BO BTOPOM —1, moayuum

x + 1}:\5—5)20.

-5 E

Paspenus obe uacTu HepaBeHCTBA Ha —9d, OyaeM HMeThb
(x + %)(x _5)<0.

OTMeTHM Ha KOOPAMHATHON NPAMON HYJIN (PYHKIIIHA
1
Fe =[x + Hee- )
T. €. TOYKH —% U 5, M yKaKeM 3HaKM (PYHKIMM Ha 0Opas3oBaBIINX-

cA npoMexkyTkax (puc. 48). MbI BHAMM, YTO MHOKECTBO peIIeHUN
1 .
HepaBeHCTBA COCTOUT U3 YHUCEJ — 5 1 5 ¥ 4YuceJ, 3aKJIOUEHHBIX MeXK-

Oy HHMH, T.e. INIOPeAcTaBJdeT coboil TN - T~ _
1 5 .
IIPOMEIKYTOK —5 51

1
5
OrBer: [—%; 5], < Puc. 48

3aMeTUM, 4YTO AAaHHOE HEPABEHCTBO MOJKHO PENIUTH MHa4Ye, MCIIOJIb-
3ydA cBOMCTBa rpad@uka KBaApaTUYHON (GYHKIIUH.

§6. HepaBeHcTBa C OOHOW MepemMeHHOW
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< 0.
x+ 2

IIpumep 4. PelnuM HepaBeHCTBO

~ ume
+ 2

€T CMBICJI, 3HAK 9TOH ApoOM COBHALAET CO 3HAKOM IIPOU3BEACHUSA
(7 — x)(x + 2), To 1aHHOEe HEPABEHCTBO PABHOCUJIBLHO HEPaBEHCTBY

(7T —-x)(x+ 2)<0.
IIpuBenss HepaBEeHCTBO
(7T-x)(x+2)<0

K Buay (1) m Mcmosib3ysa METOJ WHTEPBAJIOB, HAWIEM, UYTO MHOKECTBOM
pelLIeHnil 3TOro HEepaBeHCTBa, a 3HAYUT, U HCXOJHOIO HEpaBeHCTBAa
7-—x
x+ 2
Oreer: (—o0; —2) U (7; +c0),

» Tark Kak npu BcexX 3HAUYEHHUAX X, INPH KOTOPBIX APoOh

< 0 aABnseTca oObegUHEHHE IIPOMEKYTROB (—o°; —2) m (7; +9o0).

17—2x>

IIpumep 5. Pemimm HepaBeHCTBO - —1 2 0.
17 — 2x
» 3Haxk Japobu =1 COBIIaaeT CO 3HAKOM IIPOU3BEeNEeHUA
x_

(17 — 2x)(x — 4) npu BcexX 3HAUYEHUAX X, IPU KOTOPBIX ApOOH UMeeT
cmeici. IloaTomMy maHHOe HEepaBeHCTBO PABHOCHUJIBHO CHCTEME

{(17—2x)(x—4) >0,

x —4 #0.

HepagencTeo (17 — 2x)(x — 4) 2 0 npuBegémM K BULY
(x — 8,5)(x —4)<0.

PemruB 5T0 HepaBeHCTBO METOJAOM HHTEPBAJIOB U UCKJIIOYUB U3 MHO-
JKeCTBA ero pelreHuit uwmcyio 4, HAWAEM, YTO MHOMECTBOM pPeIIeHuil uc-
XOAHOTO HepaBeHCTBa SABJIAETCA IIPOMeERyTOK (4; 8,5].

OrBerT: (4; 8,5]. <

ynpaxHeHus

285. PentuTe HepaBEeHCTBO, HCIIOJNb3yA METOH WHTEPBAJIOB:

a) (x + 8)(x — 5) > 05 B) (x — 3,5)(x + 8,5) > 0;

6) (x — 14)(x + 10) < 0; r) (x + %)(x + 1§)<0.
286. PemuTe HEpaBeHCTBO:

a) (x + 25)(x — 30) < 0; B) (x - ;—’)(x - %)< 0;

0) (x+ 6)(x — 6) > 0; r) (x+ 0,1)x + 6,3) =0.

L EEERINE YpaBHEHMA M HepaBeHCTBa C O4HOW NepeMeHHOMn



287.

288.

289.

290.

291.

292.

293.

294.

2935.

296.

PemuTe HepaBeHCTBO:

a) (x — 2)(x — d)(x — 12) > 0;

6) (x + T)(x + 1)(x —4) <0

B) x(x + 1)(x + 5)}(x — 8) > 0.
Haiinure, npu KakKWX 3HAUEHUAX X:

a) npousBeseHue (x + 48)(x — 37)(x — 42) DOIOKUTETHHO;
0) npomssemenue (x + 0,7)(x — 2,8)(x — 9,2) orpuiiaTeabHO.

Pemrure HepaBeHCTBO:

a) (x + 9)(x — 2)(x — 15) < 0;

0) x(x — 5)(x + 6) > 0;

B) (x — 1)(x — 4)(x — 8)(x — 16) < 0.

Hailinure MHOXKECTBO pelleHUil HepaBeHCTBA:

a) B(x — 13)(x + 24) < 0; B) (x + 12)(3 — x) > 0;
6)—(x+ %)(x + % > 0; r) (6 + x)(3x — 1)< 0.
Pemure HepaBeHcCTBO:
a) 2(x — 18)(x — 19) > 0; B) (7Tx + 21)(x — 8,5) < 0;
6) —4(x + 0,N(x — 3,2) < 0; r) (8 — x)(x - 0,3)=0.
Haiigute obnacts onpeaeneHnsa QYHKIIUN:
a) y = J(5—x)(x+8); 0) y = \/(x+12)(x—1)(x—9).
Ilpu rakux 3HAYEeHUWAX X WMEET CMBLIC] BLIPAKEHUE:
a) J(2x + B)(x — 17); 6) x(x + 9)(2x — 8)?
PemuTre HepaBeHCTBO:

X -5 . 2x . bhx+1 .
a)x+6<0’ B)x_1’6>0, o) x—2>0’

14 — x 5x — 1,5 3x

< O SE——- { 1 <

6)x+3,8 05 r) x—4 0; ) 2x+ 9 0.
PemuTe HepaBeHCTBO:

x — 21 6x +1
a) x+7<0’ B) 3+x>0’

x + 4,7 . 5x
G)x_72>0, P)m(O-
Haiinure MHOKecTBO pellleHHMI HepaBeHCTBA:
a) “—L>o, ) 2=% >0, =250,

x— 3 x 1-x

x+ 6 3 - 2x 1-11x

< 0 <0: <

6)x—5 0; r) x—1 0; e) 2x — 3 0
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297. PemuTe HepaBeHCTBO:

a) i;i>2; B) Txx—1>5;
6) i: < r) i_f: > 3.
298. Pemure HepaBeHCTBO:
a)5x+4<4; B)xi1>;
6) > 1 D=

299. Hanumure ypaBHEHNEe NPAMOMR, KOTOpad:

a) DIPOXOAHUT uUepe3 Hadajgo KoopauHAT U TOUKy A (0,65 —2,4);
0) mepecerkaer ocu KoopauHaT B Toukax B(0; 4) m C(-2,5; 0).

300. [Isa cocyna ObplAM HalOJHEHbI pacTBOpaMM COJIM, IPUYEM B IIep-
BOM COCYVJe collep)ajioch Ha 1 J1 MeHbIIe pacTBOpAa, UeM BO BTO-
pom. KonnenTpaums pacTBopa B mepBoM cocyae cocrasiasiaa 10%,
a Bo BTopoM — 20%. Ilocse Toro Kak pacTBOPHI CAUJHU B TPETHH
COCY[, IIOJYUUJIN HOBBLIH PacTBOP, KOHIEHTPaIMA KOTOPOTO COCTa-
Buna 16%. CrkonbKO pacTBOopa OBLIO B KarkIOM COCYJAE€ II€PBOHA-
YaJanLHO?

KOHTpOJIbHbIE BONPOCHI U 3a4aHUSA

Ha npumMepe HepaseHCTB 3x° + 5x — 2 <0 n x? + 2x + 6 > 0 paccka-
XKUTE, KaK MOXHO PELUNTb HepaBeHCTBO BTOPOWM CTEMEHW, MCMNOMb3Ys
CBOWCTBa rpadguka KkBagpaTtn4HoOM QyHKUWN.

Ha npumepe HepaBeHcTBa (X — S)(x + 7)x + 9) < 0 pacckaxute, Kak
pelwalwT HepaBeHCTBa MeTOOO0M WHTEepBasnoB.

Jlna mex, kmo xouem 3Hamv O6oJbuLe

18. HekoTopblie Npuémsbl peLueHuns
LuenbiX ypaBHEeHUM

ITpu pemeHuu 1enbIX ypaBHeHUI ObIBaeT IoJie3Ha TeopeMa O KOpHEe
MHOTOUYJIEHA, KOTOPYIO MBI mpumMeM 0e3 JoKa3aTesbCTBA.

08 BLELEERUN YpaBHEHMS M HEPaABEHCTBA C OOAHOW MepemMmeHHOMn



TEOPEMA 1| o kopHe MHOrousneHa

Ecnm uncao a siBIsSeTcd KOPHEM MHOTOWJIEHA
Px)=ax"+ax" '+ ..+a,_ ,x+a, tne a, 0,

TO BTOT MHOIOYJIEH MOYKHO IIPEJCTABUTH B BUJAE IIPOU3BEIEHUA
(x — a) P(x), rone P,(x) — muorounex (n — 1)-ii cremenu.

JdTa TeopeMa MO3BOJISIET CBECTH pelleHUe 1eJIOr0 YPaBHEHHUs n-u cre-
IIeHH, IJIs KOTOPOTO M3BEeCTeH OJWH M3 KOpHeH, K pelleHHuI0 YpaBHeHUS
(n — 1)-i1 cTenneHN, B YACTHOCTH OT YPABHEHHUA TPeTbel CTEIE€HU IIepei-
TU K KBAJpPATHOMY.

Ecam menoe ypaBHeHUE ¢ OJHOM NEPEeMEHHOM C IEJbIMH Ko3(hQuiim-
eHTaMM WMeeT IeJIbIi KOpeHb, TO eT0 MOMKHO HAWTH, UCIIOJNIBE3YS TeOpeMy
O IIeJBIX KOPHAX IeJIOTO ypaBHEHUd.

“EOPEMA 2| O UeNibiX KOPHSAX Uesioro ypaBHeHus

Eciu ypaBHeHUe
axX" +a;x" '+ ..+a,_x+a,=0,

B KOTOPOM BCe KO09(hPUIINeHTHI — IeJble YHCJa, IPHUYEM CBODOI-
HBIA YJeH OTJHUYEH OT HYJd, UMeeT I[eJbld KOPeHb, TO 3TOT KOPeHb
ABJIAETCA AeJUTeleM CBOOOLHOIO djIeHa.

® Ilycts x, — menablii KOpeHb AZaHHOro ypaBHeHudA. Torma BepHO pa-
BEHCTBO
ayx; +ax! '+..+a, x,+a,=0
0-*0 10 b n— 10 n .

Orcrona .
_ i n —
a, = —apXg — aX e T A, _1Xp

— n-1
a, = xO(_aﬂxD

qHCJIO, 3alluCaHHOE B 9TOM paBE€HCTBE B CROGK&X, ABJIAEeTCA IeJIbIM,

n —
— ax,

TaK Kak X, 1 Bce KodpuumueHtel —a, —a4 ..., —Q,_; — IeJable
ypcaa. SHAa4YWUT, IIPU JelleHHuUW @, Ha X, [oJIydaeTcd LeJjioe YHCIO,
T. €. X, — JAeJuTeJb CBOOOZHOTO wieHa. O

I[IpuBenéM mpuMepsl penieHUA IeJbIX YPaBHEHUH € HCIIOJB30BAHU-
€M YKa3aHHBLIX TeOpeM.

OnmH u3 NpueéMOB penieHUA ypaBHeHus Buza P(x) =0, roe P(x) —
MHOTOYJIEH TPeThell MM 0oJiee BBICOKOW CTEeNmeHU, COCTOUT, KaK M3BECT-
HO, B pasJjo:KeHHMH MHoroujgeHa P(x) Ha MHOXHTENN.

IMIpumep 1. Pemmtum ypaBHeHUE

X —8x2 +13x - 2=0.

Ona Tex, KTo xo4eT 3HaTb OGonblue
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» Eciu 3T0 ypaBHeHUe HMeeT IeJiblii KOpeHb, TO B CUJIy TeopeMbl 2

OH ABJAETCH AEJAUTEJEM Yucja —2, T, €, PABEH OJHOMY U3 YHUCEJ]
1, -1, 2, —2. IlpoBepra ybe:kgaerT HacC, YTO KOPHEM ypaBHEHHS
ABJAETCA YMCI0 2. SHAUUT, B CHJAY TeopeMbl 1 MHOIOYJEeH

x%— 8x% + 18x — 2 MOKHO MpPEIACTABUTL B BHAe IPOMU3BENCHUS

(x — 2) - P(x), toe P(x) — MHOTOWJIeH BTOPOM CTEIIeHM.
,]IJIH TOTO 4YTOOBI HaWTH MHoTouwneH P(x), pasgeluM MHOTOYJIeH

— 8x* + 13x — 2 Ha aByuneH x — 2. JleJleHVe MHOTOUYJIEHOB BBI-
TMOJTHUM YTOJKOM:

P _8x*+13x—-2 | x-—2
3 — 942 |22 —6x + 1
_ —6x° + 13x
—6x% + 12«
_x—2
x — 2
0

3HAUUT, UCXOMLHOEe YpPaBHeHHEe MOMKHO IIPpeACTaBHUTL B BHIE
(x—2)(x*—6x+1)=0

Orcrona
x—2=0mwm 2* —6x +1=0.

IlepBoe ypaBHeHHe HMMeeT €JWHCTBEHHBIN KOpeHb — 4YHucJ0o 2. BTo-
poe ypaBHEHHe MMeeT ABa KOpHA: 3 — Jg; 3+ Jg

OrBerT: 2; 3—\/5; 3+\/§.

Emé ommH mnpuéM, KOTOPBIH HMCHOJB3YETCS NOPU pPelleHUuHU IeJIbIX

VPaBHEHUU TpeThbeill W 0oJiee BBICOKHX CTeIlleHel, COCTOUT BO BBeJIeHUU
HOBOH TIepeMeHHOM.

IIpumep 2. PemmuMm ypaBHeHUE

2007(x* — 6x% + 9) + 2006(x%—3) — 1 =0.

» Umeem 2007(x® — 3)* + 2006(x> — 8) — 1 = 0. NcmonbayeMm Iojcra-

HOBKY ¥ = x° — 3. ITosyuuM KBaZpaTHOe ypaBHEHHE
2007y* + 2006y — 1 = 0.

ITpumenenue (GopMyJibl KOPHEH KBaJApaTHOrO YPABHEHUSA IIPUBOJUT
3lech K IpoMO3AKUM BbrumciaeHuaM. Ilocrynum muauve. Ilombrraem-
cd HAUTH HeJblii KOpeHL YpaBHEHUA, eclIW OH cyimecTsyeT. Ilo Te-
opeMe 2 OH ABJsETCHA HeJUTeJeM 4YHcga —1, T. e. paBeH 1 mam —1.
IlogcraBnas B ypaBHeHme umncaa 1 m —1, ybexxgaeMca, UTO KOpPHEM
ypaBHeHUA sABJAAeTcsa uuciao —1. Bropoii KopeHb KBaJApPaTHOTO YpPas-

HEeHNUs HalAeM, HUCIoAL3ydA Teopemy Buera. Tar xax y,» y, =—

1
" iy :_1, TO yzzm.

2007
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W3 paBeHCTB

1

2 _ o9 _ _ 2 _ 9 _
3 lux 3 2007

HalJEM KOPHH HCXOJHOIO ypaBHEHHA:

=—V2, x, =2, x; = 3 2007""’4 V3 2007

Orser: —2; J2; \/32007 \/2007 <

MeTon BBeAeHUA HOBOI HepeMeHHON HAXOAUT IPUMEHeHHe IIPpU pe-
IIIeEHUN BO3BPATHBIX YpaBHEHUMN.
BosepamHbim YypaéHeHuem Ha3bIBaeTCA YpaBHEHHe BHIA

n n—1 _
ayx + a,x +.+a, x+a,=0,
B KOTOPOM KO3(h(PHUIIMEeHTHE UYJEeHOB YPaBHEHUA, OAUHAKOBO OTCTOSAIIUX
OT Hayajla M KOHIA, paBHBL, T.e. ¢, =a, ,, rae k=0, 1, 2, ..., n.
PaccvoTpumM npumep pelreHnsa BO3BPATHOTO YPAaBHEHUA UETBEPTOHU
CTeIleHU.

IIpumep 3. Pemmum ypaBHeHUe
- 5x°+ 6x° — 5x + 1 =0.

» Bocnosbayemcss TeM, 4TO KO3(@dHUIMEeHTHl 4YJeHOB MHOI'O4YJeHa, 3a-
NMCAHHOTO B JIEBOU 4YacTH YPAaBHE€HHA, OOJHMHAKOBO y,ﬂ;aJIéHHI)IX oT
HayajJa U KOHIIA, PABHEBI MeKIy COOOIi.

Pasmenuns 06e yacTn ypaBHEHHA Ha X°, HOJVYHM PABHOCHJIBHOE €MV
yYpaBHEHUE
2 _5x+6-2+ L1 _0.
x

Crpynmnupyem mnepBbIil 4jleH C IOCJEJHMM M BTOPOM C YeTBEPTHLIM,
NPUYEM BO BTOPOIl CYMMe BBIHECEM MHOMKHTeNAb —5 3a cKoOKu. Ilo-

JIYUYEM
2 1 1 _
(x + ? ] — 5(x + E) + 6 =0

Breném HOBYIO mepeMeHHYIO: I = X +1 . Torpma
x’

2
1y _ 2
e+ 4 -0

Orcroma

2 1 2
x“°+2+ —=y",
2

Ona Tex, KTo xo4eT 3HaTb Oonblue
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BLIIIOTHMB IOACTAHOBKY, IIOJIYUUM
' -2)-5y+6=0,

y*— b5y +4=0.
ITonyyeHHOe KBaZpaTHOe YypaBHeHUWe UMeeT JABa KOpHA: Yy, = 1
uy, =4.
SHAUNT,

x+l=1 NI x+1—=4.

X X
Pemas stu ypaBHeHUsA, HAHJAEM, 4YTO IIepBOe M3 HUX HE HMEeT KOp-
Hell, a BTOpoe MMeeT JBa KOpHA: X, = 2 — J3 u Xo=2+ V3.
3HAUUT, UCXOJAHOE BO3BPATHOE YpPaBHEHUE MMEEeT ABa KOPHA: 2 — \/?T
u 2+ \/3_
OrsBeT: 2 — JBT; 2 + J§

Unorpa ymaérca peumIdTh Ilejloe YpPaBHEHUE, BOCIOJb30BABIINCH
CBOMCTBOM BO3pacTaHUA WU YOBIBAHUA (DYHKI[HIA.

Ipumep 4. Pemum ypaBrenue x° + x — 2 = 0.

» Eciau nanHoe ypaBHEHHE HMEET IleJIbIH yl B
KOpeHbL, TO B CUJY TEOPEeMELl 2 OH AB- y
asgercsa genutenem umciaa —2. IIposep-

Ka y0emxJIaeT HacC, UTO KOpHEM YypaBHe- Yy =—x+2
Hua aBiagerca unciao 1. IToxamem, uro
IPYIrdX KOpPHell BTO YypaBHEHHe He
uMmeer. a8 2TOr0 ImIpPEnCTABEM ero

B BHZE X' = —x + 2. DOyHKIUA Y = x° \

o
n

rY

SABJSAETCSA BO3pacTawllei, a (QyHKIUS
y=-x+ 2 — yObiBawoueii. 3HAUYNUT,
ypasHeHHe x° + X — 2 = 0 umeeT eguH-
CTBEHHEIN KOpPEeHbL. JTO XOPOLIO BUIHO
Ha pucyHKe 49, Ha KOTOpOM cXeMaTH-
UeCKM M300pakKeHbl Pa@UKN (PYHKIMAHT

— a0 —
y=x"uy=-x+ 2. Puc. 49
Urak, ncxonHoe ypaBHeHUE MMeeT eIH-
CTBEHHBIM KOpPeHb — umcjio 1.
OrBeT: 1. <]

Hpumep 5. Pemum ypasmenue (x> — 9)% + (x% — 2x — 3)* = 0.
» PackpsbiTue cKOOOK mpuBesio ObI K ypaBHeHUIO 4-i1 crerneHu. Ilosro-
My OyaeM pacCyKIaThk WHade.
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JleBadg yacTh ypaBHEHHUs — CyMMa JABYX KBaJpaToB, II03TOMY KOpP-
HEeM YpPaBHEHUS MOMKET OBITH TO U TOJLKO TO YHCIO, IPHU KOTOPOM
(x*—9P2=0MU (x> - 2x — 3)2=0.

N3 ypasuerus (x> — 9)° = 0 momyuum: x> —9=0; x=3 u x = —3.
N3 ypasuenus (x° — 2x — 3)> =0 monyumm: x* — 2x —3=0; x =3

ux=-1,

3HauuT, 00a cjaraeMbIX B JIEBOM UYACTU YPABHEHUA OJHOBPEMEHHO
obpamawTca B HyAb TOJABKO Opu x = 3.

Takum o0paszoM, ypaBHeHIE UMeeT eIUHCTBEeHHbBIM KOPEeHb, PABHBIN 3.

x=3,
x*-9=0 x=-3,
3anuch pelieHUs MOKeT OBITH TaKOM: i~ , ’
x?— 20— 3=0; [x=3,
x=-1.

OrBeT: 3.

YopaxxHeHus

301. 113 gaHHBIX 4Yuces
1, -1, 2, -2, 3, -3, 4, -4, 7, -7
BhIOEpUTE Te, KOTOPbIe SABJIAIOTCS KOPHSAMU ypaBHEHUSA
x*— x® - 51x% + 49x + 98 = 0.
Haxue?ua HUX MOKHO MCKJIIOUMTBL Cpasdy, He IOJACTABIAA UX B ypaB-
HeHUe?

302. Pemure ypaBHeHUe:
a) ¥’ —4x* + 3x+ 2=0;
6) xt + 22— Tx? — 8x + 12 = 0.

303. IIpu KakMx 3HAUEeHUAX p PaBHLI 3HAUEHHSA ABYUYJIEHOB:
a)p’ —p u 8 - 12; 6) p° —3pu p* + 1?

304. Haiigure KOOpAMHATBI TOUYEK TIepeceueHus rpadura GYHKIUHA
y=x"+4x* + x — 6 c ocaAMU KOOpDIUHAT.

305. MsBecTHO, uTo rpadur GyHKIHME y =x — ax’ — 10x* + 80x — 96
mepecexkaer och x B Touke (4; 0). Halinure ¢ u KOOpAMHATEI APYIUX
TOYEK IIepecedeHus rpadura QYHKIUHA C OCBIO X.

306. Pemure ypaBHeHUe:
a) 7T18x* — 717x* — 1 = 0; 6) 206x*— 205x> — 1 = 0.
307. Pemture ypaBHeHUe, UCIIOJIE3YsA BBeJAEeHHWE HOBOI NEepeMEHHOM:
a) (x®+ 8x)% — 4(x + 4)* = 256;
6) 2(x* — 6x)® — 120(x — 3)* = 8.
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308. Pemure ypaBHeHHe:
a) x*+ 11x — 108 = 0; 6) x° + 6x + 44 = 0.

309. I3 1aHHBIX YpaBHEHUI BhIOEpPHTE TO, KOTOPOe MMeeT OJMH M TOJBKO
OJUH IeJbIi KOPEeHb.

1. x>~ x+3=0 2. x*+5x2+4=0
3. x*+x2-20=0 4. x°—bx+4=0

310. Pemure BO3BpaTHOe ypaBHEHUe
10x* — 77 + 150x® — 77x + 10 = 0.

311./Jora:kuTe, UTO eciIu UHCJIO M ABJIAEeTCA KODHEM ypaBHEHUSA
ax* +bx® +cx® +bx+a=0, tne a, b, ¢ — HEKOTOPBIE UWCHA,
npudém a # 0, To obparHoe eMy UHNCIO TaKyKe SBJIACTCA KOPHEM
ATOTO YpaBHEHUS.

312. PemuTe ypaBHeHHe:
a) (x2 — 4x — 127 + (&% — 10x + 24) = 0;
6) |x* + 15x + 50| + | + Tx + 10| = 0.

313. Hailigure KopeHb ypaBHeHHsS x> —13x—-v5—-x =—V5—-x —30. Ecan
OHO HMeeT ABA KOPHSA, TO B OTBETe YKAKHUTE OOJBINHI U3 HUX.

314.Haiigure xopens ypaBaenus 40+vVx+2=x"+6x+Vx+2. Ecau ouo
AMeeT IBa KOPHS, TO B OTBETE YKasKHUTe MEHBIINI U3 HUX.

MAononHutensHble ynpaxHenus K rnase lli
K naparpady 5

315. Pemnre ypaBHeHwme:
a) x° — x* = 0; B) 0,5x° = 32x;
6) x°=4x*; r) 0,2x* = 4x?.
316. Haligurte KOpHU ypaBHEeHUS:
a) (a — 2)(a + 2)(a? + 4) = 25a% — 16;
6) (x — 1)(x + 1)(x% + 1) = 6x2 — 1.

317. Pemnre ypaBHeHwue:
a) x> — x> —4(x - 1Y =0; B) 5x3— 19x% — 38x + 40 = 0;
6) 2y® + 2y% — (y + 1)* = 0; r) 6x° — 31x*> — 31x + 6 = 0.
318. PemnTe ypaBHeHHe:
a) x*+ 2x%+ 3x + 2 = 0;
6) x° + 4x” — 3x — 6 = 0.
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319. Pemrmure ypaBHeHHEe x® = x aByMa cmocofamMm: rpadUUECKUM U AHA-

JUATHYECKH M.

320. C moMouibio I‘pat?pHROB BBIAACHHUTE, CKOJIBKO pelleHHd MOKEeT HMETh

ypaBHeHHe x° + ax + b = 0 Ipu pasJIMYHBIX 3HAYEHHAX @ U b.

321. Pemmnre ypaBHeHHne, HCIOJL3VS BBEACHNE HOBOH IICPEeMCHHOM:
a) (x%+ 6x)% — 5(x% + 6x) = 24;
6) (¥ —2x — 5)2 - 2(x* — 2x — 5) =
B) (x°+ 3x — 25)® — 2(x® + 3x — 25) = —
r) (y+2) - (y+2)7=12;
m) (x%+ 2x)(x* + 2x + 2)=3
e) (¥* — x — 16)(x* — x + 2) = 88;
K) (262 + Tx — 8)(2x% + Tx — 3) — 6 = 0.

322. Peminre ypaBHeHUe:
a)y — P +y=1; 6) y' + y® - 27y = 27.

323. Pemnre ypaBHeHHe
a) 2x" + x%+ 2x*+ x* + 2x + 1 =0;
6) xf — 25 + 2 —4x®* +x-2=0.

324. Haiiznre cyMMy KOpHeii OMKBaAPATHOT'O YPABHCHH:
a) x' — 947 + 18 = 0; B) 4x* — 12x% + 1 = 0;
6) x* + 3x*— 10 = 0; r) 12y* — y? -1 =0.

325. fIBnsgerca nu YUCIO:

a) 3 + Jg KOpHeM OUMKBaJpaTHOTO ypapBHeHHA X' — 6x° + 3 = 0;

0) V5 — \/E KOpHEeM OMKBajApaTHOro ypasHenma x' — 10x% + 23 = 0?

326./PaznoxuTe HA MHOMKUTENH TPEXUJIEH:

a) x' — 202" + 64; r) x' — 3x* — 4;

6) x' — 17x" + 16; n) 9x" — 10x? + 1;

B) x* — 5x* — 36; e) 4x* — 17x% + 4.
327. Pemure ypaBHeHHe:

3 2 _ o
a) 3y + 12y 27y 108=0; 6)y+6y Y 6_
y* - 16 J - 36y

328. [Ipm kKakuUX 3HAUEHUAX X Pas3HOCTH Apobeit 1 u —1 paBHA

x+ 2 x+ 4
1 - 1 ?
x+ 8 x + 20

pasHoOCTH aApolei

JononHuTtenbHble ynpaxHeHusa K rnase |l
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329./Pemure ypaBHeHHe, UCIOJIb3ys BhIZeJeHUe IeJoil yacTu U3 Apoou:
¥ -5x+38 x*4+b5x+1 1

a) x—5 x+5 s
6)x’*’+6:«:+10 x—6x + 7 _ 1
x+3 x —3 - g
330. HaligniTe KOpHHU ypaBHEHHS:
1 1 10
a - + = 0;
)x2—6x+8 x—2  x_4
3 3 7
©) - x-6 Txrez T -9

331. Pemiure ypaBHeHUe

1 . 4x" +21 4x°’- 32"+ 14x - 4
2+ x-1 P+ x+1 -1 ’
332. | Haiianre KOpHM YpaBHEHHS:
Tx — 4 hx — 3
2 _ . —
a) x° = 6) x* L

333. Pemnte ypaBHeHUe, 0003HAUNUB OJHO M3 cJaraeMbIiX uepes f, a Apy-

roe 4yepes 1; .

£+ 1 £+2 3x -2
a) + X = 9L 6) - o1
X x2 41 2 3x — 2 X2+ 9 6
334. Pemure ypaBHeHHe, MCHOJb3YSA MOACTAHOBKY Y = X
xt 1- 4x?
a) — + + 4 = 0;
@ -2 2 - o
x® +
5) 3 2 10

+ + =
2 +1 X -4 X _8x% —4

335. Pemure ypaBHeHHe:
2 2 2 2
x+1 x —2 x+ 3 X -5
2) (x—z) _16(x+1] = 155 ®) [x—5)_9(x+3)_8'

336./Pemiute ypaBHeHMe, UCIOJIb3ys BBeJeHUEe HOBOU MepeMeHHON:

1 1) _ . 2 9 18 _
a) 2(x2+?]—(x+;)—2, 6) 9x° — 18x x—z—?_22.

106

B ELEERIE YpaBHEHMA M HEPaBEHCTBA C OAHOW NepemMeHHON



1

OL A 1
337.1lpym Kakmx 3HAYEeHHAX ¢ CyMMa YHCEJ ¢ U — B 32 pasa MeHbIIe
a

CYMMBI UX Ky0OOB?

338. Pemnte ypaBHeHUE:

a) x3+%=22(x+%); 0) xs—%=19(x—l)-
X

K naparpady 6

339. Pemunre HepaBeHCTBO:

a) x* — 5x — 50 < 0; r) 8p° + 2p = 21;
6) —m? — 8m + 9> 0; ) 12x — 9 < 4x?
B) 3y® + 4y — 4 > 0; e) —9x% < 1 — 6.

340. [Mokaxkute, 4TO IIpHU JAOOOM 3HAYEHUUW X BEPHO HEPABEHCTBO:
a) 2(x+ 1)x —3)>(x +5)x-T7);

6) }I(x +B)x — T) <(x + 2)(x — 4).

341. Haligure obsaacTh onpeaesieHUd (PYHKIHU:

16 - 24x+ 92
B x+ 2 ]

1
a) Y = 6) y

J144 92

342, /Ilpn kKaxkux B3HAYeHHAX a ypaBHeHume (@ + 2> +8x +a—-4=0

HMeeT OBa HOpHH?

343. IIpu rkakux sHaueHusx b ypaBmenme (b — 1)x®+ 6x + b — 3 =0 He

nMeeT KOpHE?

344.TTpu kakux SHAUEHHUAX ¢ He MMeeT KOpHEH ypaBHEeHHe:
a) x* — 122 + ¢ =0; 6) x* + ex? + 100 = 0?

345. (3adaua-uccaedosarnue.) Ilpn rakmx 3HaueHNAX k£ OHKBagparHOE

ypaBHeHme x' — 18x° + k= 0:
a) uMeeT 4YeThIpe KOpPHA;

0) uMeeT ABAa KOPHS;

B) He UMeeT KOpPHeiH?

1) OGosuaunte x° uepes Y. BriAicHUTE, IPU KAKKUX 3HAUYEHHAX R II0-
JIYy4eHHOe KBaJpaTHOe ypaBHEHUE HMeeT ABAa KOPHs; HMeeT OJUH

KOpeHb; He MMeeT KOPHe.

2) VrkaxKkuTe B3HAKM KOPHEN KBaJpATHOIO YpPaBHEHHA C II€peMeH-

HOHN Y, eCJUu KOPHU CVYIIEeCTBYIOT.

3) CaenaliTe BBIBOJ O YHCJE KOPHeM 3aJaHHOTO ypaBHEHUA B 3aBU-

CHMOCTU OT 3HAUEHUA k.

JononHuTtenbHble ynpaxHeHua K rnase |l
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346. Haiiqure 001ue pellleHUA HEPaBEHCTB
x4+ 6x —7<0 mx’— 2x — 15<0.

347. Pemnre cucreMy HEpPABEHCTB:

45> - 2Tx -T7>0, x +1<0,
a) {x>0; B) {2352 — 18 >0;
%) -3+ 17x+ 6 < 0, . x—4>0,

x < 0; 3x - 15x<0.

348. PemuTe cucreMy HepaBeHCTB:
x*+ x - 6<0, x*+ 4x — 5> 0,
a) 2 6) 2
-x“+2x+ 3 >0; x° - 2x - 8<0.

349. PemuTe HepaBeHCTBO:
a) (x +1,2)(6 — x)(x — 4) > 0;

6) (% - x)(% - x)(% - x) < 0;

B) (x + 0,6)(1,6 + x)(1,2 — x) > 0;
r) (1,7 - x)(1,8 + x)(1,9 — x) < 0.

350. Ilpu rakux sHaueHHAX X npoumseeaeHme (3x — H)(x + 4)2 — x):
a) paBHO HYVJIIO; 0) IOJIOKUTETBHO; B) oTpuIlaTeNIbHO?

351. Pemure HepaBeHCTBO:
a) (18x — 36)(x — 7) > 0;
6) (x — 7,3)9,8 — x) > 0;
B) (x + 0,8)(4 — x)(x — 20) < 0;
r) (10x + 3)(17 — x)(x — 5) = 0.

352. Pemure HepaBeHCTBO, PA3JIOMKUB €ro JEeBYIO 4acTh HA MHOMHUTEI:

a) (x% — 16)(x + 17) > 0; r) 2* —0,01x > 0;
6) (x - %)(xz ~121) < 0; m (x? — 9)(2 — 1) > 0;
B) x> — 25x < 0; e) (x* — 15x)(x? — 86) < 0.
353. Peminre HepaBeHCTBO:
a) (x% + 17)(x — 6)(x + 2) < 0; B) (x — 1)*(x — 24) < 0;
6) (2x% + Dx(x — 4) > 0; r) (x + T)(x — 4)*(x — 21) > 0.

354. Hatigure o6sacTs onpenejeHuA PYHKIIH:

4 0) y=

, 7
J(Bx— 1)(6x+1)

J(11x + 2)(x — 4)

a) y=
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355. PaBHOCUABHBI JIU HepaBeHCTBA:

x—3
> - > 0:
a)x+1 Ou(x—38)x+1)=0;

x+5
0) SQOH(x+5)(x—8)€O?

x—

356. Pemnre HepaBeHCTBO:

a)j;j>0; B) ;J_ri>0;

6)itﬁ<0; r) i‘_iso;
357. Penture HepaBeHCTEBO:

2) 6.::42 <9 B) gx_ +2x2é g

5) 5""’;8 > 15 r) 5;;84 > 15.

JdononHuteneHble ynpaXxHeHuna K rnase |l

2x — 4
g .
3x+ 3 0;

5x—1>
2x + 3

0.
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N EEERNE YPABHEHUA U HEPABEHCTBA
C ABYMA NEPEMEHHbIMM

B atonm rnase B UEHTpPe BHMUMAHUA CUCTEMblI YPaBHEHUW C OABYMSA ne-
pPEeMEHHbIMN, B KOTOPbIX OAHO unn oba ypaBHEHUs BTOPON cTeneHwu. Bbi
3HaeTe, YTO ec/in B CUCTEME eCTb ypaBHEHWE NepBOMN CTEneHun, To eé
MOXHO OypeT pewnTtb cnocobom noactaHoBku. Ecnu xe cucrtema cocras -
neHa U3 AByx ypaBHEHWUI BTOPO CTEMNEHU, TO HAUTU e€ pelleHune ObiBaeT
3arpygHuTeNnbHO. Jlnwb B peakux cny4dasx 3to yaaértcs caenartb, UCNOoJb -
3ya rpadpuyecknin cnocod nnm anrebpavyecknin — noacTaHOBKU UM CNo-
XeHus. Bam npepnaraerca 0onee WMpoOKUi KPyr TEKCTOBbIX 3aaa4, KOTO-
pble Bbl CMOXETE pelmnTb C NOMOLUBID YPaBHEHUS U CUCTEM YpPaBHEHUM
BTOpoW crteneHn. CoBetyem 0OpaTuTb BHUMAHWE Ha UMEKLIME BaXHOE
nPUKNagHOe 3Ha4YeHMe 3ajavynm Ha cMecnm M cnnaeel. Kpome TOro, Bbl
BCTPETUTECHL C HEPABEHCTBAMM C ABYMS MepeMeHHbIMU. 3TO UHTEPECHbIN
Martepuvasn, npu M3y4eHUnM KOTOPOro Bbl OyaeTe u3obpaxaTb HA KOOpAU -
HaTHOW MJIOCKOCTUA MHOXECTBO PELUEeHUA HEepaBeHCTB C ABYMS NepeMeH-
HbIMU U MX cUCTEM. [pu M3yyeHun STOro mMarepuana Bam OKaxeTcsa no-
Ne3HbIM UCNOMb30BaHNE KOMMbIOTEPA.

'YPABHEHUS C ABYMSA NEPEMEHHbIMU
' UX CUCTEMbDI

19. YpaBHeHue ¢ AByMS nepemMeHHbIMU
n ero rpadpuk

ITpu wusdyueHuu anrebpsl BblI YK€ BCTpPeUYaJUCh C ypPaBHEHUAMU
C IBYMSA TIepeMeHHBIMH. BOT IpuMepnsl TaAKUX YPABHEHUN:

y — bx =3, s =5¢% 2a+3b=0,%=—1.
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HamomHuM, uTO peiueHuem ypasHerHUus ¢ 08Ymsa nepemeHHbIMU Ha-
3vLeaemcsa napa 3HAYeHUll NnepemeHHblX, 00pawarnu,as Imo ypasHeHue
6 6epHOe DPAGeHcmeo. Hanpumep, mapa (9; —4) ABIdAeTCA pellleHHEM
ypaBHeHUd x° — Yy =9, a nmapa (4; —5) ero pelieHueM He ABJIAETCA. 3a-
METHUM, YTO IIPU KCIIOJB30BAHUU CKODOK [JIA 3alMCH PelIeHUH ypaBHe-
HUA HA IIEPBOE MECTO BCET/A CTABAT 3HAUEHUE TOU IIepeMeHHO#, KoTopas
no andaBuTy UAET paHbIIe,

YpaBHeHUIO, cCoAep:KallleMy ABe IepeMeHHBIe, COOTBETCTBYeT He-
KOTOpPOe MHOMKECTBO TOUEK KOOPAMHATHOH NJOCKOCTHU — 2paguk 3TO-
ro ypaBHEHUA.

I'pagurxom ypasnenus ¢ 08Yymsa nepemeHHbLMU HA3bLEAEMCA MHO-
Hcecmeo mouex KoopouHamHou NAOCKOCMU, KOOPpOUHambsvl. KOmopwvlx 00-
pawarom amo ypaéHeHUue 6 6epHOe PABEHCMEO.

B kypce paHee yiKe OBLIN pPACCMOTPEHBI HEKOTOPhIe YpPaBHEHUS
¢ AByMA IepeMeHHBIMH. lIpexne Bcero aTo JuHeilHOe ypaBHeHHe, T. €.
ypaBHeHHue Bujza ax + by =c¢, rge x u y — IIlepeMeHHEBle, a, b, ¢ —
HEKOTOpBIe Ymcia. Keau xora Obl oguH n3 KoadduunuedTtor ¢ u b npu
mepeMeHHBIX OTJIWYEH OT HYJSA, TO rpadUKOM JUHEHHOro ypaBHEHHUS
aBasiercsa npamasi. Ha pucyHke 50 msobpaykeHBl NpaMble — Tpaduku
VPaBHEHUU BUAA ax + by = ¢ IpU PaA3IUUYHBIX BHAUEHUAX KO3POUIH-
€HTOB a u b.

YA 1y
a) 67 0,5x+y=2 6) 3x—y=3 |
a:0,5,b=1 a=3-b=—1

4__ ¥

=Y

1__
4 4 \ 4 : : 0

— -1

7] -3
B YA T A
) Ox+2y=5 ) _
l a=0,b=2 x+0y=1,5
2,5 a=1,b=0
11 1
T 10 i T T E T T O i é t §

Puc. 50
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Ecnu xosddpunueHTs IpU IIepeMeHHBIX OLHOI'O 3HaKa 00a IOJIOMKU-
TeJlbHBIe MJAM 00a OTpUIlaTEeJbHbI€, TO YIJIOBOMA Kod(hduiimeHT NpAMOi,

o a
PaBHBIN —E, oTpuIareyacH, 1 IpAMad IPpH OBHXEHHH II0 OCH X CJIeBa

HalnpaBo onyckaercd BHuU3 (puc. 50, a). Ecau xe rKoahdUIUEHTHI TTPU
IIepeMeHHBIX Da3HBIX 3HAKOB, TO YIVIOBON KO3(hPHUIMEHT IPAMON IIOJIO-
JKUTEJIeH U IIpAMas nolHumaeTcda BBepx (puc. 50, 6). 3ameruMm, UTO
ecan B ypaBHeHUM ax + by = ¢ oba xosdpdunmuenta ¢ u b pasarr 0, TO
Aubo pellleHHeM YpaBHeHUSA SABJAAETCA Jiobad mapa 3HaueHUU x u Yy (ero
reoMeTpUYeCcKMii o0pa3 B 3TOM CJydae — BCS IJIOCKOCTh), JuDO ypaBHe-
HUEe pelleHuN He MMeeT.

Kpome nwmHEellHOTO ypaBHEHUSA pACCMATPUBAJINCH TaKKe ypaBHEHUS
mapabossl ¥ = ax®> + bx + ¢, a # 0 u runepboas! xy = k, k #= 0.

Ilonoxenne mnapa®osbl B KOOPAMHATHOHN IIJIOCKOCTH OIPEAETAETCS
3HAKOM Ko3dp(duiimeHTa ¢ U 3HAUEHUEeM AUCKPUMHHAHTA [ TpéxujeHa
ax® + bx + c. IIpu a > 0 BerBm mapaGosibl HAIPABIEHBI BBEPX, a IPH
a <0 — BHU3. Ecaim D > 0, To mapabosa nepecekaer ocb x. IIpu D =0
oua racaetrca ocu x. Ilpu D < 0 mapabosa He MMeeT ¢ OCbIO X OOIMX
Touek (puc. 51).

D <0 D=0 D>0
a >0 YA YA

T

=]
®Y
=)
=Y
=Y

a <0 YA YA Y

1\

0

®Y

o
=Y
=
N
rY

Puc. 51

ITonoskeHne B KOOPAMHATHON MJOCKOCTH THHEPOONBI Xy = £ oIpeje-
aseTca 3HakoM uucya k. Ecam £ > 0, To BeTBHM rumepdosnl paciosara-
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IOTCA B MEPBON W TPEThEN KOOPAWHATHBIX 4ueTBepTAX (puc. 52, a), ecian

kE < 0 — T0 BO BTOpPO# u derBépToi (puc. 52, 6).
a) yi 6) A
k<0
0 X 0 3

Puc. 52

C yBeauueHUeM 3HaUYeHWI |x| BeTBu rumep6ossl Bcé Gosblne IpuoIIH-
JKawoTcA K ocu abcmuce. Yem Oivike K HYJIIO 3HAaYeHUE apryMeHTa X, TeM
MEHBIIe CTAHOBHTCS PACCTOAHHME rumep0oJibl or ocu opauHar. Ho obiiux
TOUEK HH C OCBhbI0 X, HH C OChbI0 y rumepbojia He HMeeT.

PaccmoTpum emié ofHO ypaBHeHHe BTOPOU CTeleHM, a MMEHHO ypaB-
HeHme x° + i =1, rme r — HEKOTOpOe IIOJOMKUTEIBHOEe WHcao. Ioka-
JKeM, UTO TpaUKOM 3TOr0 YVpPaAaBHEHUS ABJIAETCS OKPYKHOCTH pajguyca r
C IeHTPOM B Hauade Koopauuar (puc. 53).

IIyets Touka B(x; y) — Opous3BOJIbHAA yJ
TOUKA DTOM OKPYVKHOCTH, He NOPUHAaIJexKa- '
Imad HM OAHOH H3 KOOPAMHATHBIX ocell. Tor- D
Ia U3 ONpPsSAMOYroJbHOTO TpeyroabHUKa AQOB B .
HmeeM AQ? + AB? = BO?. Tak kak AO ||,

=lyl, BO=r, ro [+ |yff =7, mnmmn,
OnyCTmB 3HaK MOAVJA, IOJYUUM

&+ yi=ri. Q) A

Jlerko yOemurbesa, UYTO €CJAHM TOYKA
OKPVYsKHOCTH HaAXOAHUTCA Ha OJHOM M3 KOOP-
OUHATHBIX OCel, TO €€ KOOPAUHATHI TaKKe
yaoBaeTBopsioT ypaBHeHuio (1). Hanpuwmep,
noacTaBuB B ypaBHeHHe (1) KoopAmMHATHI
TOUKH C(ZO —r) MOJIy4YUM BepHOe paBeHCTBO Puc. 53
0 + (—r

MoxHO ;:()Easa'rb, YTO €CJH TOYKa He TPUHAJJIEKUT OKPYHKHOCTHU,
KakK, HanpmMmep, Touka ) minm Touka K, TO e€é KOOpIWHATHI HE YAOBJET-
BOPAIOT ypaBHeHUO (1).

3HauuT, paBeHCTBO X + y® = r” BepHO TOTZAa M TOJBLKO TOTJA, KOTJA
TOUKA C KOOpAWHATAMH X W }J OPUHAAJIEKUT OKPYIKHOCTHM pajguyca r
C LIEHTPOM B HAuase KOODAMHAT. Orcrona crenyer, uro rpaduKoM ypas-
HeHuA X° + y2 = r? aBiAeTCA OKPYKHOCTD Pasuyca r ¢ I€HTDPOM B HadaIe
KOOpJAHWHAT.

=y

§7. YpaBHeHMs C AByMS NepemMeHHbIMU U UX CUCTEMBI
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i Ecau KaKAyio0 TOUYKY ITOH OKPYIK-
HOCTH IIepeHeCTHd MapaLIeILHO OCH
X Ha a egwuHUI BOpaBo npu a > 0 unu
Ha —a eAuHHUI] BJeBo npu a < 0 m na-
pajieyJbHO OocH y Ha b eIWHUI] BEePX
npu b > 0 unu Ha —b efUHUI BHU3 TIPU
b <0, TO MOAYYUM OKPYIKHOCTL TOTO
JKe paguyca ¢ meHTpoMm B Touke O(a; b)
(puc. 54). YpaBHeHHWe 3TOM OKPYKHOC-
T umeer Buz (x — a)® + (y — b)* = r?.

<—==

Puc. 54

358. Cpeni naHHBIX ypaBHeHWI HaliuTe ypaBHeHHH NPAMEIX, ypaBHe-

a) Yy -1, n) x% - 2x — y = 0; u) 2x = 3y;
6) x> + 0,5y = 4; e) xy = 6; k) 8x + 3y = 0.
B) 8 + 3xy = 4; H{)xz—yzz ;

r) 2 +y* - 16 =0; 3) ¥ +y®=4;

359. Haligure KOOpAMHATHEI TOUEK IIepecedyeHHs rpadmrKa JaHHOTO ypaB-
HEHHUs C OCBI0 X B ¢ OCkI0 y. llocTpoiiTe aToT rpadux.
a) x — 2y = 3; B) 4x — 0,5y = 2;
0) y + 5x =-10; r) 2 —2x=y.

360. ITokaxuTe cxeMaTHUeCKHd, B KaKUX KOOPJUHATHBIX YETBEPTSIX pac-
noJslaraerca rpaduy JIMHEHHOTrO ypaBHEHUA:
a) bx — 8y = -2; B) 3x + 4y = 25; a) 15x — 18 = 0
6) 5x + 8y = 2; r) 3x + 12y = —20; e) 10y + 5=0.

MNADHYTUA NbBOBWY YEBbLILLEB (1821—1894) —
PYCCKUA MaTemMaTuKk M MexaHuK, OCHOBaTeflb 3Ha -
MEHNTON neTepbyprckon MaTtemMaTU4eckOn LUKOJbI.
OCHOBHbIE €ro Tpygbl OTHOCATCA K TEOpWUM 4ucen,
MaTeMaTUHECKOMY aHanusy, TeopMn BEPOSATHOCTEWN
N APYrnM BOMPOCaM MaTeMaTUKWU U CMEXHbIX 0D -
nacTtem 3HaHWUA.
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361.

362.

363.

364.

365.

366.

367.

368.

369.

N3006pasuB cxeMaTUUeCKH IpaduKN JUHENHLIX YPABHEHUM, BBIACHU-
Te, B KAKON KOOPAMHATHOHU UYeTBEPTH HAXOJATCA TOUKHA UX IIepece-
UeHUA:

a) 2x+5y=38, ) 5x -2y =2,
y—3x=5; x+0,5y=4.

CocraBbTe YpaBHEHHUE C ABYMS TepPeMeHHbIMU, rpadMK KOTOPOTO MU30-
Opa:KéH Ha pHCYHEe 55.

a) YA 6) YA B) YA

// 1" 1_-
5 10| 1 x \}\ 1
_1-- —_

=Y
I

(==

o

[
=Y

Puc. 55

ITocrpoiiTe rpadur ypaBHeHusa (y — dx)(x +y + 4) = 0.

ITocTpoiiTe rpacdhuk ypaBHeHHUA:

a) 2y — 0,5x° = 0; B) 4x* = 8 — y;
6) x* — 8y = 6; r) 5% + 2y = 3.
ITocTpoiiTe rpaukr ypaBHeHUs:

a) 3xy =12; B) 2xy = —8;

0) %xy = G; T) %xy = —6.

I'padhuk ypaBHeHUs xy = k£ npoxoaut uepes Touky (—2; 4). Haiigu-
Te YHMCJIO B W IMOCTPOUTE 5TOT TpaduK.

3anuiunTe ypasHeHNEe OKPYKHOCTH ¢ [IEHTPOM B Hauajie KOOPAMHAT,
3Had, YTO OHA IIPOXOAHUT Yepe3 TOUKY:

a) A(-2; \V5); 6) B(3; 4); ) C(8; 0).

Hanumure ypaBHeHHEe OKPY;KHOCTH, 3Has, YTO €€ IIEHTP HaXOIHT-
ca B Toure K(2:; —5) u oHA IPOXOAUT dYepe3 TOUKY:

a) A(—1; -1); 6) B(-3; 7); B) C(1; —4).

Iokaskure, uro rpaduroM ypaBHeHHS x>+ y? —6(x —y)="7
ABJISIETCH OKPYXKHOCTb.

§7. YpaBHeHUs C OBYyMSA NeEpeMeHHbIMUA U UX CUCTEMbI
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2
370. Uro aABndaercAa rpadUKOM ypaBHEHHA @xtyy _ (x — 0,5y)? = 24?

4
BribGepuTe BepHBIII OTBET.
1. OKpy:KHOCTEL 2. T'mmep6oaa
3. Ilapaboua 4. Ilapa npAaMBIX

371.IIpu Kaxkux 3HAUEHUAX M TPAPUKOM YpPaBHEHN
(x —4¥ + (y + m)*’=15
ABJAETCA OKPYIKHOCTH, IIEHTP KOTOPOM PAaCIOJIOXKEeH B YeTBEPTOU
KOOPAUHATHOU UeTBepTHU?

872.Ilpu KaKux 3HAUEHUAX 7 OKPYKHOCTH (X — 5)2 + (y — 7)° = r’:

a) KacaeTca OCU X; 0) racaercs ocu y?

373. CocTaBbTe ypaBHEHUE OKPYKHOCTU C IIEHTPOM B Touke (3; 8), 3Had,
4YTO OHa Kacaercd:

a) ocu Xx; 6) ocu y.
374. TlocTpoliTe rpad@uKn YpaBHEHUM:
a) (x — 1)2 + (y — 2)? = 16; B) x2 + (y — 3) = 25;
6) (x + 2)*+ y?* = 4; r) (x + 57 + (y + 7)% = 49.
375. IIpoxomgut aum depes Touky A(0,1; —0,1) rpadbur ypaBHEeHHUA:
a) x*+ y* =0,02; 6) x* — y® =07
376. Ilpn xaxoM 3HaueHUHW a Touka B(a; 1 — a) npunaaiexur rpadpury
YPABHeHUMd:
a) x? — y? = 14; 6) x2+ y2=1?

877./CocraBbTe ypaBHEHHA OKPY/KHOCTEH, CHMMETPUYHBIX OKDPYXKHOCTH

(x — 2)2 + (y + 3)2 =9 oTHocHTeJbHO oOcH abcIlucc; OTHOCHUTEIbHO
OCH OPAMHAT; OTHOCHUTEJBHO HavYajJa KOOPIHMHAT.

878. [Tana OKpY’KHOCTL ¢ IeHTpoM B Touke (5; 8) M pagmycoMm, pas-
HBIM 4.

a) CocTaBbTe €€ ypaBHEHHE.

6) CocraBbTe ypaBHEHHE OKPYXHOCTeil, CHMMMETPUYHBIX JaHHOU
OKPYsKHOCTH OTHOCHTEJHbHO OCH OpPAHHAT; OTHOCHUTEJIHLHO ocu ab-
CIICC; OTHOCHTEJbHO Hadyajla KOOPAUHAT.

379. CocraBbTe ypaBHEHNE ABYX KOHIEHTPHUYECKHX OKPY:KHOCTel, paaun-
VCBI KOTOPBIX PABHBEI 2 W 5 U OOIHI IEHTP KOTOPBIX HAXOJUTCHA:

a) B HavaJie KOOpPJAMHAT; B) B Touke (0; 4);
0) B Toukre (3; 0); r) B Touke (—1; 2).

380. JIee KOHIEHTPUUYECKHE OKPYIKHOCTH, 3aJaHHbIe YPaBHEHHAMNI
x*+y* =9 u ¥+ y?=16, genar mIOCKOCTH HA TPU OBGJIACTHU:

ELEEMAVE YpaBHEHUA U HepaBeHCTBa C ABYMA NepPemMeHHbIMU



KOJIBIIO, OrPAHMYEHHOE OKPY/KHOCTAMM, YacCTh ILJIOCKOCTU, OrPaHHU-
YeHHYI0 MAaJIO OKPYKHOCTBIO, M YaCThb ILJIOCKOCTH, HAXOAAN[YIOCS
3a IpejeaMu Kpyra, OrpaHHIeHHOr0 00JIBIIION OKPY:KHOCTBIO. B Ka-
KOM U3 Tpéx objacTed pacroyioxeHbl Touru: M(5; 5), N(1; -2),
P(3,6; 0), @(4,001; —0,5)? CpenafiTe cXxeMaTHUYEeCKHII PUCYHOK.

381, Pemture HepaBeHCTBO:

a) 25x° + 6x < 0; r) y? < 10y + 24;
6) x> — 169 > 0; n) 157 + 30 > 22y + 7T;
B) 4x” — 225 < 0 e) 3y° — 7< 26y + 70.
382. Pemture cucreMy ypaBHEHHN CHOCOOOM HIOACTAHOBKI:
2) 11x— 9y =37, 5) 16x — 4y =5,
x=1+2y; 3x —y = 2.
383. Pemture cucreMy ypaBHEeHUM CHOCODOM CJIOKEHUA:
a) 5x + 2y = 30, 5) 2x —y = 85,
3x+ 4y =-3; bx — 2y =200.

20. PewueHue cuctemM ypaBHEHUM
C ABYMSA NepemMeHHbIMM

PaccMoTpuM HECKOJIBKO NPUMEPOB pelleHUs CUCTeM JABYX ypaBHe-
HHHI C ABYMA IIE€pEMEHHBIMH, IIPHM 3TOM 6y,[[EM HCIIOJIB30BaATh KaK aHaJIH-
TUYECKUI, TaK U rpadudecKuil crmocoObl pPeIleHuns.

T4+ -4 =0,
3x+y—-2=0.
» 9ra cucTeMa COINEepP)KUT JIMHeliHOe ypaBHEHHE, MO3TOMY [Jisi eé pe-
IITEHUSA BOCIIOJIb3yeMCA CIOCO00M IIOACTAHOBKH.
Breipasum m3 BTOPOrO ypaBHEHUS CHCTeMLI IepeMeHHYIO [ uepes X.
Moayuum: y =2 — 3x. TlomcTaBMB B TIEPBOe VPABHEHHE CUCTEMBI
BMECTO Y BhIpa:KeHue 2 — 3x, OpUAEM K YpaBHEHHIO:
T +(2 - 3xyY—-4=0.
Brimosraue npeobpasoBaHUsA, MOJYUNM KBaJpaTHOE ypaBHEHHE

Tx*+4 — 12x + 9x* — 4 = 0.
[Tocne ynpoieHHsA IOJYYUM KBaJpaTHOEe ypaBHEHUE:
16x? — 12x = 0;
4x(4x — 3)=0

Mpumep 1. Pemum cucremy ypaBHeHUN {

§7 YpaBHeHUs C OBYMSI NEPEMEHHbLIMU U UX CUCTEMBbI 117



Kopuu asroro ypaBHeHus: x, = 0, x,= %,

IloncraBuB B ypaBHeHUe y = 2 — 3x 3HadeHue x, = 0, Haiinem y, = 2.
IloncraBuB B ypaBHeHHe Yy = 2 — 3X B3Ha4YeHHE X, = 3

1 IIOJIYUM
=1
yz_ 4"
. (0- 3.1
OrseT: (0; 2), (4, 4).

2 2

xy=6.

» B sTOoM ciyuae, RaK W B IpPeIblAyIIeM IPHMepPe, MOKHO ObLIO ObI
BOCIIOJIB30BATECA CIIOCOOOM MOACTAHOBKH. Torma, BBEIPA3UB OJHY H3
mepeMeHHBIX U3 VpaBHeHUA xy = 6, MbI Opuniad Obl K OMKBagpar-
HOMY ypaBHeHHI0. Ho A18 maHHOH CHCTEMBI CYIINECTBYET M APYroH
IpUEM, KOTOPBIM MO3BOJIUT M30€KATh I'POMO3IKNX IIPeo0pasoBaHMIA.
YMHOMKHM BTOPOE VpaBHeHHEe CHCTeMbl Ha 2, IIOJIYYIUM pPaBHOCIIb-
HYIO CHCTEMY:

IIpumep 2. Pemum cucTeMy ypaBHEHUH {

x*+y® =138,
2xy =12.

Ilanee cJ0OKHUM JIeBble U IIpaBble YacTHU ypaBHEHUII cUCTEMBbI, a 3a-
TeM BBIUTEM H3 IIePBOTO VPABHEHUA CcHCTeMBI BTOpoe. llomyumm:

x° + 2xy+y® = 25, (x+ y) =25,
X’ - 2xy+yt =1 (x—yy =1.

Ilocnegnaa cucrema pacmajgaeTcda Ha YeThbIpe CHUCTEMBI, COAep:Kalllue
IBa JUHENHBLIX YPABHEHUSA C IePEeMEHHBIMU X U Y:

x+y=>5, x+y=-5, x+y=>5, x+y=-9,
x-y=1,; x-y=1; x-y=-1 x—-y=-1.

B kakIoii cucreMe ypaBHEHHI IOYJIEHHO CJIOKUM YpaBHEHHA, a 3a-
TeM TOUJEHHO BBEIUTEM M3 TEPBOT0 ypaBHeHUS BTOopoe. I[lonyumm
JeThIpe pelleHnA:

{xl =3, {xz =-2, {xg =2, {xz; =-3,
Y =2 Y, =-3; Ys = 3; y,=-2.
OrserT: (3; 2), (—2; —3), (25 3), (-3; —2). <

IIpumep 3. Pemum rpadudyecku cHUCTEeMY YpPaBHEHHH
x?+ y® =25,
y=—-x>+2x+5.

118 BRBEELEZRVE YpaBHeHUA M HepaBeHCTBa ¢ OBYMHA NEepPeMeHHbIMMU



ITocTpouM B OHOM cucTeMe KOOPAUHAT rpaduKU ypaBHEHUI
P+y’=2bmy=—x+2x+5

(puc. 56). KoopausaThl 110001 TOYKU OKPYKHOCTU HABJAIOTCA pe-
IIeHHeM ypaBHeHHA x° + i = 25, a KOODJMHATBI 1000 TOUKH ma-
pabonsl — pelreHueM ypaBHeHUs y = —x° + 2x + 5. 3HauyuT, KOOp-
JIUHATHI JIO0OM TOUKH IlepecedeHUsA OKPYMKHOCTH U TapaboJibl
VAOBJIETEBOPAIOT KaK IePBOMY YPABHEHHUIO CUCTEMBI, TAK U BTOPOMY,
T. €. ABJIAIOTCH PENIEHWEM pacCcMaTpUBaeMOW cuctembl. Vcmonbsys
PUCYHOK, HAXOAUM TPUOIVKEHHBIE 3HAUEHUS KOOPAUHAT TOUEK Ie-
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peceuenusda rpadpuron: A(-2,2; —4,5), B(0; 5), C(2,2; 4,5), D(4; —-3).
CremosaTesbHO, CHCTEMAa VPABHEHHI HMeeT UeThIpe PelleHusd:

x, = =22, y, = —4,5; x, =0, y, = 5;
Xy = 2,2, ys = 4,5 x, =4, y, = 3.

IlogcraBuB HalgeHHBIE 3HAa4Ye€HUA X WM [y B YpPaBHEHHSA CHCTEMEI,
MOXKHO YOeAUTHCA, YTO BTOPOE U YETBEPTOE PELIeHUs ABIAITCA TOU-
HbBIMU, 8 IIEPBO€ U TPeThe — NPUOIMKEHHBEIMHU.

IIpuMmep 4. BrigcHUM, CKOJLKO DelIeHHH HMeeT CHUCTeMa yDaBHeHUH
2 2
{x +y° =4,

y=a, rge &4 — HEeROTOpoe YHCJIO.

» TI'padpuk mepBoro ypaBHEHUA — OKPYKHOCTb C I[EHTPOM B Haudaje
KOOPAUHAT ¥ PAANyCOM, PaBHBIM 2; rpadUK BTOPOr0 VPaBHEHUI —
npaMas, IapaJjiaejbHas OCH X.

BoaMoKHEI ciegylonfue cIydam:
ecnn |a| > 2, To nmpAMas He HMMeeT ¢ OKPY:KHOCTBIO OOIIUX TOUEK
(puc. 57, a, 6);
ecqu |a| = 2, To npAMasa KacaeTcA OKpPY:KHocTHu (puc. 87, 8, 2);
ecau |a| < 2 (manpumep, @ = 1), To IpaMasd mepecekKaeT OKPYXKHOCTh
(puc. 57, 9).
OreeT: ecau |a| > 2, TO cUcTeMa PeIIeHHII He NMEeT;

ecan |a| = 2, TO cucTemMa MMeeT OJHO pPelleHIe,;

ecau |a| < 2, TO cUCTeMa UMEET JABA PelieHud.
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yopaxHeHus

384. Periture cucreMy ypaBHEHU:

2 2 —
x"+y =9, 6 x—-y=4, 2x—-y=-1,
a) {x—y:S; ) {xy=12; B) x+y?=10.
385. PemuTe CHCTeMy ypaBHeHUHN rpad@uyeckKyd U aHAJIUTHYECKH:
2+ y2 Yy = x2+1,
0)
X—y = 4 x+ 2y = 5.

386. Perture cucremMy ypaBHEHUN:

a) {(x—Z)(y+3):160,
y—x =1;

5) (x-1)(y+10)=9
x—-y=11.

387. Perture cucreMy YpaBHEHUN:

6(y —x) -50=y,
a){ y— xy= 24; 0)

p+ot=2(p+ 1),
pt —t =10.

388. PemiiTe cucreMy ypaBHEHMHit:

Y {xz__.cl':o, 6 {x“ 5x + 6 = 0,

xy =6 y'— 6y +5=0.
389. Perture cucreMy ypaBHEHUN:
a) y? +2x -4y =0, 5) X +xyty =1,
2y—x=2 y+2x=1.
390. Pemure cucremMy ypaBHEHUI:
0 x2+xy—92:11’ 6) X+ xy—- 38y =9,
x -2y =1; 3x + 2y =-1.
391. Pemrure crocoboM MOACTAHOBKKU CUCTEMY YPABHEHHIA:
a) 2+ =12, 6) 2x* - y* =34,
xy = —6; xy = 20.
392, Penrure cucTeMy YpaBHEHHUM, MCIIOJAbL3YA CIOCO0 CIOMKEHU:
2) ¥ - 2y = 14, %) ¥+ = 61, B) {xy+x:56,
¥+ 217 = 18; ¥ -y =11; xy + y = 54.
2, .2 _
393. Pernrure cucremy ypaBHEHWH {x +y3 =10,
xy = 3.
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